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Pro úsporu vydáváme za války každý druhý mésíc 
dvojité číslo, jež jest označováno postupně řím- 

-  skými č íslicem i.-----  . .1------------
Na 10 předplatitelů posíláme jeden výtisk zdarma.
Kdo čísla nedostane, af si pro né dopíše adresou: 

«Administrace Apoštolátu sv. Cyrílla a Methoda v Kroměříži
v nezalepeném dopise beze známky a na obálku napíše »reklamace«.

Předplatné se posílá na adresu: P. Ad. Jašek, katecheta, 
Kroměříž (Mor. > Celoroční předplatné 3 koruny 40 hal

Vlastní výroba kostelních paramentů 
—«♦ a církevního náčiní

Frant. Stadnik, Olomouc.
Zhotovuje veškeré předměty v obor ten spadající co nej
vkusněji a trvanlivě při c e n á c h  mí r n ý c h .  — Vzorky 
a rozpočty zdarma. — Hotové předměty ku výběru bez 
závazku ke koupi franko obratem pošty. Mnoho pochvalných 
uznání. — F e l o n y  ve všech provedeních co nejlevněji.

ŠICÍ STROJE
dodává a sp rávky  všeho druhu do 

bře, levně a ryehle vyřizuje

JINDŘ. JANIŠ, NAPAJEDLA, m o r a vr

SOCHY, vlastní výroby ze dřeva u m ě l e c k y  
řezané, ol t ář e.  B o ž í  h r o b y ,  kříže 

________________ a veškeré kostelní práce zhotovuje

J o s e f  P r o s e e k ý  a F erd .  Rek,
sochařství a řezbářství v Brně (Morava), Eliščina tř. č. 1.

K
do nám

 získá tři nové odběratele »A
PO

ŠTO
LÁ

TU
« a poile za ně předplatné, obdrží velm

i vhodnou
zajím

avou knížku zdarm
a a vyplaceně. '•C
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Zakladatelé a pořadatelé:
Msgr. Dr. A. C. Stojan, kanovník a poslanec. Ad. Jašek, katecheta v Kroměříži.

Zahrádka Gyrillo-Methodějská.
(Podává, Dr. A n t .  C y r .  S t o j a n ,  jednatel ústř. výboru »Apoštolátu «▼.

C. a M. pod ochranou bl. Panny Marie«.)

Sv. Cyrill a Method na cestě do Kozarska.
(Další část.)

Posledně při vzpomínce na mučedníka sv. Klementa bylo 
něco uvedeno o mučednictví. Převzácně a úchvatně v listě k 
Židům o něm píše sv. Pavel 11, 33—39.: »Bratři, světci přemohli 
království, vykonali spravedlnost, dosáhli věcí zaslíbených, za
cpali tlamy lvům, uhasili prudkost ohně, unikli ostří meče, posil
nili se ze slabosti, stali se hrdinami v boji, zahnali vojska cizích 
národů. Ženy obdržely vzkříšením své mrtvé. Jiní však byli na
taženi na mučidla nepřijavše vysvobození, aby dosáhli lepšího 
vzkříšení; jiní zakusili posměchy a bití, ano i okovy a žaláře; 
byli kamenováni, rozřezáni, mučením zkušeni, mečem usmrceni; 
chodili ve škopovicích, v kožich, trpíce nedostatek, jsouce sou
ženi a trápeni; oni, jichž svět nebyl hoden, bloudili v pustinách 
a v horách a v jeskyních a rozsedlinách zemských. A ti všichni 
dobré svědectví obdrževše pro pravou víru, shledáni jsou 
v Kristu Ježíši, Pánu našem«.

Sv. Klement byl rovněž mučedníkem. Po mučednické smrti 
sv. Petra ujal se správy církve římské, vzdal se však, aby za
mezil rozkol, po nějakém čase tohoto úřadu, řídě se dle slov 
svého listu ke Korintským: »Kdo z vás je šlechetným? Kdo milo
srdný, kdož plný lásky? Takový rci: Jestliže povstaly pro mne 
různice, hádky a roztržky, opustím vlast, odejdu, kam libo vám, 
a učiním, co mi bude poručeno od obce. Jenom a! stádo Kristovo 
žije s kněžími sobě představenými v míru. Kdo to učiní, získá 
sobě velkou slávu v Pánu a každé místo přijme jej«.

Ustanovil jako papež třetí po sv. Petře po Línovi a Kletoví 
v Římě po sedmi okresích, sedmero notářů či zapisovatelů, aby

Apoštolát sv. Cyrilla a Methoda
pod ochranou bl. Panny M arie.



i

vyšetřili a zaznamenávali skutky mučedníků Kristových. Pře
vzácné povzbuzující a nad míru poučné tyto zápisy za pronásle
dování císaře Diokleciána ohněm byly zničeny. Sv. Klement byl 
průvodcem sv. Pavla a přišel s ním do Říma, kdež seznal i sv. 
Petra. Od nich přiučil se horlivosti převeliké, pro kteroužto hor
livost od císaře Trojana byl poslán do vyhnanství na Chersones, 
poloostrov Krim v Černém moři. Zde bylo na 2000 křesťanů od
souzených k těžké prácí v lomech mramorových. Byla to nemalá 
zkouška pro ně nevinné. A tu osvědčil sv. Klement opět svou 
horlivost. On, jenž vysílal věrověsty k různým národům do zemí 
evropských, sám stal se věrověstem u těchto ubohých a pro 
víru trápených křesťanů. Zmužile hlásá jim slovo Boží, jež je sílí 
a povzbuzuje a útrapy jejich ulehčuje. A Pán potvrzuje dle slov 
svých zázrakem učení jeho. Za palčivého vedra bylo daleko cho- 
diti křesťanům pro vodu. Když zase v lomech kdysi umdlévali 
žízní, vstoupil po horlivé a vroucí modlitbě na sousední pahrbek 
a spatřil na pahrbku beránka ukazujícího pravou nohou na jisté 
místo. Tady zarazil sv. Klement rýč, a hned vytrysklo ze skály 
zřídlo čerstvé vody, kterou se všichni občerstvili. Divem tímto, 
jakož i horlivým působením světcovým mnoho pohanů obrá
ceno bylo na víru Kristovu. Vše to nezůstalo tajno. Zvěst 
o tem došla i k císaři Trajanovi, jenž rozkázal, by sv. Kle
ment s kotvou přivázanou na krk uvržen byl do hlubokosti 
mořské. Nalezené tělo pohřbili uctivě křesťané a nad hrobem 
postavena byla kaple čili svatyně. I uctíván zde horlivě sv. 
Klement. Než křesťané byli později zde vyhubení a poloostrov 
obydlen byl od jiných kmenů pohanských, čímž se stalo, že hrob 
sv. Klementa upadl v zapomenutí.

Při příchodu svém na Chersones vynaložil vše sv. Cyrill 
čili Konstantin, by zvěděl něco bližšího o sv. Klementu, o němž 
věděl, že před dávnými věky zde byl pohřben. Ku pátrání při
pojil modlitbu a tak se mu podařilo nalézti místo bývalé svatyně. 
V sutinách svatyně nalezl kosti sv. Klementa i kotvu, s níž uvr
žen byl do moře. Pro svaté naše věrověsty byl to poklad nad 
poklady všeliké. Vážili si ho nesmírně. Mívali jej všudy a všudy 
při sobě. Líbáme ostatky svátých a chceme políbením jakoby 
lásku do sebe vsáti, kterou srdce světcovo, jehož ostatek to je, 
plápolalo k Pánu. Chceme zanítiti se ctnostmi, kterými se stkvěl 
a Pána oslavoval. Chceme srdnatostí, zmužilosti a odhodlanosti 
nabýti, jež světce zdobila. Nosíme ostatky při sobě, bychom si 
pomoc a požehnání vyprosili pro své záměry na přímluvu světce 
oslaveného. I svati věrověstové nosili ostatky sv. Klementa, by 
se rozhojňovali k lásce, kterou hořelo srdce jeho pro Pána, bv 
měli útěchu v útrapách, a vyprošovali si požehnání ku pracím 
svým -na přímluvu jeho. Přišli s ostatky těmito i k nám na Mo
ravu. Nebyl na Moravě živý papež, za to byly u nás ostatky 
oslaveného papeže. Posléze, jak uvidíme, přinesli ostatky do Ří
ma, kdežto uloženy jsou ve starobylém chrámě sv. Klementa.
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Sem pospíchají poutnici slovanšti — vždyť tu odpočívá i sv. Cy
ril!, Zde r. 1881, když bylí Slované-katoíici v Římě, by poděko
vaní Lvu XIII-, blahé paměti papeži, za okružní list »Grande mu- 
nus (Vznešený úkol), kterýmž oslaveni byli sv. naši věrověstové, 
byly hlavní slavnosti po tří dny — na rozkaz papeže v chrámě 
převzácně ozdobeném.

Zde byly vysílány vroucí modlitby od zástupců všech slo
vanských národů (bylo jich na tři tisíce), k nebesům za sjedno
cení všech slovanských národů u víře. (Další část.)

!<u3. Stupavský.

Hymna na počest sv. Gyrilla.
K 1050letému výročí úmrtí světcova.*)

f ^ e t  tisíc a padesát dřímeš tiše 
-Afílk a věčný mír Ti němou píseň dýše 
v Klimenta světce chrámu zšeřelém 
Ty světlý apoštole Slávských dětí, 
jež památku tvou věkovitou světí — 
vždyť sladkým jsi Ty Slávu údělem.
Čas v hrstku prachu proměnil Tvé tělo, 
jež nezištnou se láskou k Slávům chvělo, 
však andělem se strážným stal Tvůj duch.
Tvé jméno se Slovany navždy spiato 
a nad vše poklady jim bude sváto, 
v něm promluvil k nám o své lásce Bůh!
V té chvílí, když se's loučil se svým tělem, 
svou láskou ukázal jsi v lesku celém, 
když k Methodějovi zašeptal Tvůj ret:
»Až dosud spolu orali jsme líchu, 
já odcházím, bych spočinul si v tichu —
Ty na Moravu, bratře, vrac se zpět!
Těch dítek neopouštěj, bratře milý, 
vždyť jsou to beránkové naši bílí, 
jež naší péči svěřil světa Pán!
Já žehnám jim -----------a jedinou znám radu,
spěj, bratře, k posvátnému Velehradu 
a doorej ten započatý lán!«-------
Tak domluvil a klid jej věčný jímá, 
co zatím zatesknily zvony Říma 
a v Moravu až slaly teskný bol,

*) Viz i jiné pěkné básně ve sbírce »Cyrillomethodějské paprsky«. Velehrad 
Ní Melichárek.



že ve klášterní cele usnili tiše 
a do nadhvězdné vešel věčné říše, 
náš Cyrill — velký Slávů apoštol!
Dík vezmi vřelý, otče milovaný!
V den, Velehrad kdy zvoní Tobě hrany, 
my v duchu zdravíme Tvůj svátý rov.
A za Tvou lásku Tobě svatě přisaháme, 
že dědictví Tvé nikdy nezadáme, 
jež přinesl jsi kdysi pod náš krov!
Ó, žehnej dále Moravěnce drahé, 
by zkvétaly jí štěstí chvíle blahé 
a v pravé lásce tisknul bratra brat, 
by v jedné víře na Petrově skále 
ples Slovanů všech zazněl k Boží chvále 
a tvrzí pevnou byl nám Velehrad!

Frant. Snopek.

Konstantin-Cyrill apoštol slovanský.
Vzpomínka k 10501etému jubileu jeho úmrtí dne 14. únore.

V prvé polovici devátého století žil v řeckém městě So
luni muž rodu ušlechtilého jménem Lev. Zastával vysoký úřad 
vojenský. Se zbožnou manželkou — dle pozdních legend bylo jí 
Maria — měl četnou rodinu, sedm synův, mezi nimi veliké naše 
slovanské apoštoly Methoděje a Konstantina-Cyrilla, ‘který byl 
z dětí jeho nejmladším, narozen jsa asi roku 827.

Konstantin byl sice od málu slaboučký tělem, ale byl od 
Boha nadán neobyčejnými schopnostmi a velikými vlohami Po
dle pozdějšího života jeho vším právem souditi můžeme, že ro
diče jeho starali se všemožně o pečlivé vychování svých dítek, 
což otci i matce způsobuje radost nejčištši

Již v útlém věku ustanovil Konstantin cílem života svého 
moudrost. K nabytí pak její dosti příležitosti poskytovalo jemu 
jeho rodné město, slynoucí i znamenitými tehdy školami. Aby 
pak výhradně mohl pěstovati moudrost a vědu, což tou dobou 
úzce bylo spojeno s církví, mínil věnovati se stavu duchovnímu.

Když mu bylo 14 let, ztratil otce, ale řízením Božím po
volal jej jeden z poručníkův mladistvého císaře Michala III. 
iogothet Ťheoktistus do Cařihradu, aby se tam učil s ním. Pro 
jeho bezúhonný život a jeho prospěch ve vědomostech zami
loval si Theoktist mládence Konstantina a ustanovil jemu po
volání světské, chtěje dopomoci jemu k vysokému úřadu. Avšak 
náš Konstantin nepřijal nabídnutí, věren jsa svému prvotnému 
úmyslu, úplně se věnovati službě Boží.



Učitelem byl jemu i známý pozdější patriarcha Fotius, se 
kterým jej spojovalo upřímné přátelství. Ale když později Fo
tius obnovil kacířství ApolKnariovo, že člověk má dvoji duši, 
ostře mu to vytkl Konstantin, že tím hubí duše mnohých, načež 
onen se omlouval, že se nenadál, že by tím koho urazil, že chtěl 
tím nesnázi způsobiti jenom patriarchovi Ignatiovi, který nebyl 
honěn ve filosofii. Odtud přestalo přátelství jejich; Fotius vysílá 
Konstantina z Cařihradu pryč, a nevyznamenává ho, jako jiné 
svoje stoupence všecky.

Abv upoutali jej na Cařihrad, ustanovili jej bibliothekářem 
při velechrámu Boží Moudrosti, než za krátko opustil místo 
toto, odešel do jistého kláštera na břehu mořském, kdež o sa
motě trvaje ušlechťoval svoji duši modlitbou a rozjímáním, by 
důstojně se připravil k svému vznešenému povolání kněžskému.

Nalezen jsa zde, vrátil se do města, kdež jej jmenovali učite
lem filosofie. Jak vypravuje jeho slovanský, život, vypravil se 
spolu s jinými druhy k Arabům, aby zde hájil tajemství nejsvě- 
tější Trojice. Vykonal tam svoji úlohu, opustil dřívější povolání 
učitelské; rozloučiv se se světem úplně, vstoupil do kláštera 
pod horou Olympem u Kyzika v Malé Asii, kdež zastal již svého 
bratra Methoděje jáhna. V Malé Asii žili četní Slované pře
sídlení tam dřívějšími císaři. Jak nám zvěstují řečtí kronikáři, 
tisíce Slovanův připojilo se k Saracenům mohamedánským. Do
mnívám se, že tehdy vznikla u Konstantina myšlenka, posta rati 
se o hlubší vzdělání kmenův slovanských v naukách křesťan
ských, vymysliti písmo jím přiměřené bohatosti zvukův jazyka 
slovanského a přeložit! jim alespoň částkyPísma svátého, které 
se čítávaly v neděle a ve svátky o mši svaté.

Okolo roku 861 přibyli do Cařihradu poslové panovníka 
kozarského, prosíce o učitele náboženství křesťanského. Po
koušeli se v národě tom nikoli beze zdaru šířiti náboženství 
Židé i Mohamedané. Milerád povolil k tomu císař Michal. Po
radiv se s patriarchou Fotiem, určil k tomu dílu kněze Konstan
tina, který přibral si bratra Methoděje. Vsedše na lodi přepla
vili se císařští poslové do Korsuně, města to ode dávna řeckého, 
kdež již koncem prvého století křesťanského byla se ujala víra 
Kristova a kde počátkem století druhého mučennickou smrt 
podstoupil papež Kliment.

Konstantinovi bylo se déle zdržeti v Korsuni, neboť bylo 
se jemu učiti jazyku kozarskému a židovskému, chtěl-li nějakého 
alespoň úspěchu dodělati se na dvoře chagana kozarského. Za 
pobytu v Korsuni vzpomněl si Konstantin, že tam zemřel Kli
ment papež a umínil si, že najde jeho ostatky. Když se po nich 
dotazoval měšťanův, nikdo jemu nevěděl o nich pověděti. Byly 
sice konány poutě ku hrobu světcovu ještě v prvé polovici šesté
ho věku, ale nebylo jíž chrámu vystavěného ku poctě světcově, 
mše svátá byla tehdy konána pod stany. Tázal se obyvatelův 
v okolí města, ale ti byli příchozí, původní obyvatelstvo kře



sťanské bylo vyhubeno. Nedověděv se od lidí, obrátil se v mo
dlitbě ku Pánu Bohu, snažně žádaje, aby oznámil jemu místo 
odpočinku světcova. Poprosil také arcibiskupa korsuňského J i
řího, aby k modlitbám na týž úmysl vybídl svoje duchovenstvo i 
Kd. Neoslyšel Bůh modlitby společné všech, vnukl Konstanti
novi, že na blízkém ostrově nalezne hrob světcův. A když vy
pravili se na to místo se zpěvy a modlitbami, nalezli šťastné za 
nedlouho ostatky světcovy, napřed žebro, potom hlavu, pak po 
delší době ostatní kosti a konečně i kotvu, se kterou byl pohří
žen do moře.

Za nesmírné radosti přeneseny byly ostatky svátého Kli- 
menta do města Korsuně a uloženy zatím v chrámě arcibi
skupském.

Když se byl Konstantin dostatečně naučil jazyku kozarské- 
mu a židovskému, výprava brala se dále ke dvoru knížete ko- 
zarského. Tam bylo podstoupiti Konstantinu tuhé půtky s rabí
ny židovskými a učenci mohamedánskými. Objasnil zcela jasně, 
že zaslíbení Boží učiněná Abrahamovi vyplněna jsou v zákoně 
novém a že ani úcta obrazův nečelí proti zákonu starému. Po
dobně zvítězil Konstantin i v rozmluvě s Mohamedány. Výsle
dek půtky byl, že chagan kozarský povolil přijati křest, kda 
by chtěli. I dalo se pokřestiti 200 osob. Úspěch nebyl sice ve
liký, ale třeba uvážiti, jak těžko jest obraceti na křesťanství 
lidi, kteří porušeni byli poněkud alespoň rozkošnickou naukou 
Mohamedovou.

Za práci svoji nepřijal Konstantin nabízené odměny, nýbrž 
vyžádal si pouze propuštění zajatých Řekův.

Konstantin vrátil se do Cařihradu, nesa list císaři, kterým 
jemu děkoval chagan za vyslání poselstva. Methoděje prý chtěli 
učiniti arcibiskupem v městě znamenitém, on však nepřijal hod
ností, pročež jmenován byl hegumenem (opatem) kláštera Poly 
chromu pod Olympem. 0  Konstantinovi není řeči více, proto 
lze z toho souditi, že Fotius patriarcha nezapomněl, kterak jej 
byl pokořil, když jak dotčeno, obnovil kacířství Ápollinaricvo 
o dvojí duši lidské. Usadiltě se při kostele svátých apoštolův 
v Cařihradě, při kterém zůstavil také částku ostatkův svato- 
klimentských.

Než nebylo Konstantinovi popřáno požívati dlouho klidu. 
Kníže moravský Rostislav dověděv se, co byl vykonal v Koza- 
rech, prosil skrze posly císaře Michala III. o hlasatele křesťan
ského náboženství znalé jazyka slovanského pro svůj lid. Byl 
se sice prve v téže příčině obrátil do Říma, ale tam neměli po 
ruce člověka vhodného. Císař pověřil tím posláním Konstantina, 
který ačkoli již byl churav, ochotně se vypravil na cestu, pojav 
bratra svého jáhna Methoděje a ještě některé mnichy nadšené 
pro dílo věrozvěstův.

Na Moravě bylo se sice již ujalo náboženství křesťanské. 
Hlásali je tu jednak misionáři z Vlach přišlí, jednak z Němec,
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neznalí dostatečně jazyka slovanského, Rostislavovi knížeti šlo 
však o to, aby jeho lid co nejdůkladněji byl vzdělán ve svém 
náboženství. Nelze bezpečně tvrdití, že by byl zvěděl o překladé 
úryvkův Písma svátého, který byl pořídil Konstantin, a proto , 
dlužno říci, že řízením Božím povoláni bylí k důkladnému vzdě
lání moravského lidu ve víře Kristově bratři soluňští Konstantin- 
Cvrill a Methoděj.

Misijní výprava cařihradská dospěla na Moravu roku 863.
S nesmírnou radostí uslyšel lid, zvláště když se dověděl, že nová 
věrověstové přinášejí jemu Písmo svaté přeložené na jejich jazyk 
a mimo to ostatky svátého papeže Klimenta. Uvítání jejich na 
dvoře Rostislavově bylo velmi slavné. Radost dobromyslného 
lidu moravského, rozníceného milostí Boží nedovede vypsati 
neumělé moje péro, Velehrad sídlo knížecí stalo se střediskem 
působnosti bratří soluňských.

Rostislav svěřil jim mladíky k vychování a cvičení ve vědo
mostech potřebných pro nastávající duchovní,

Konstantin dostavil se na Moravu, sloužil mši svátou jazy
kem řeckým, jenom epištolu a evangelium zpíval slovansky. 
Zároveň nepřestal zachovávat! zákony církve řecké. Ale brzo 
poznal, že na Moravě zaveden byl jíž řád římský a lid že se 
řídí ve všem zákony kostela latinského. Aby se tedy přiblížil co 
nejvíce lidu, vzhledem na dobro jeho vzdal se svého obřadu a, 
jak svědčí jeho životopisec dle čtyř rukopisův srbské recense, 
přijal celý církevní řád římský. Sloužil tedy nadále mši svátou 
latinským jazykem, používaje převodu evangelistáře pořízeného 
z řečtiny. S duchovní pak školou svojí, zdá se, konal církevní 
hodinky od prvu pouze slovansky. List papeže Iladríana II. svěd
čí, že Konstantin zavedl slovanskou liturgii v plné důvěře ve 
svátého Klimenta.

Při tom nezanedbával se svými druhy moravského lidu, hlá
saje mu slovo Boží srozumitelným jemu jazykem, snaže se vše
možně vykořeniti rozličné bludy, které u něho nalézal.

Za půl čtvrtá roku dokonal vzdělání jinochův, kteří byli 
jemu svěřeni, pro důstojenství kněžské. O všelikém jeho počí
nání zpraven byl veliký papež Mikuláš I„ podobá se, samýui 
Rostislavem, a ne malou radostí jsa naplněn, pozval jej k sobě.
S velikými díky přijal tuto zprávu Konstantin i se svými druhy , 
za velikou si pokládajíce čest, že hodnými byli uznání čestného 
pozvání cd apoštolské Stolice. V brzku tedy vypravili se na 
cestu, pojavše několik učenníkův, které uznávali za hodny úřadu 
a důstojenství biskupského.

Až dosud obecně bylo prohlašováno, že svati bratří naši 
bylí v Římě obžalováni pro slovanskou bohoslužbu, kterou byli 
na Moravě zavedli, od německých biskupův. Mám za to, že 
jako později arcibiskup Methoděj byl pomíjen jimi, podobně a 
ještě méně vážili si němečtí biskupové jeho bratra pouhého 
kněze a několika mnichův pracujících na vzdělání moravského 
lidu. —
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Zatím zemřel papež Mikuláš I. Nástupce jeho Hadrian II 
přijal je s všelikou poctivostí, slyše, že přinášejí ostatky svátého 
Klimenta, jež Konstantin býi svým přičiněním nalezl. Vyšel jemu 
vstříc se vším duchovenstvem i lidem.

Za toto dobrodiní vzdali Konstantinovi hojné díky a vy
světili jej jakož i jeho bratra Methoděje na biskupy, jejich pak 
ostatní žáky na kněze i jáhny. Tak vvpravuje stručně legenda 
římská.

Mnozí učenci pochybují o tom, že by byl Konstantin se 
stal v Římě biskupem, proto že o tom výslovně nepíše biblíothe- 
kář Anastasius. Leč s uvedenou zprávou římské legendy souhlasí 
úplně také tradice římská, jejíž svědci jsou: Lev Ostijský kardi
nál (f 1115), Jan Berardus, mnich kláštera Casa aurea na ostro
vě Pescara (kvetl kolem 1182), Jakob a Voragine (ý 1282) a 
Martin Opavský, arcibiskup později hnězdenský (f 1298).

Vyjednávání trvalo delší dobu, vždyť běželo o nová sídla 
biskupská, c vysvěcení na biskupství osob přišlých z Cařihradu, 
nakaženého bludem Fotiovým, a nejvíce nesnází působila no
vota nebývalá nikdy na západě, zavedená Konstantinem v dů
věře v přímluvu svátého Klimenta — bohoslužba slovanská. 
Odstraněny byly však všecky překážky. Pravověrnost obou 
bratří sclunských byla dokázána skvěle. Konstantinovi se také 
podařilo dekázati papeži i jeho kardinálům, že novota, kterou 
byl zavedl, jest skutečně na prospěch kostela římského.

Než nebylo pepřáno Konstantinovi vrátili se k mileným Mo
ravanům, Ochuravěl těžce a proto cítě blížíaé se smrt, vzdal se 
svého úřadu biskupského, přijal háv mnišský, s povolením pa
pežovým změnil svoje jméno, přijav jméno Cyrill, řka, že bylo 
mu to zjeveno.

Ani v poslední chvíli nezapomněl svých Moravanův. Věda, 
že bratr jeho Methoděj touží po zátiší klášterním, promluvil 
jemu: »Hic bratře, spřeženi oba jsme byli, jednu brázdu táhnou
ce, a já na léše padám, svůj den ukončiv. Ty však miluješ horu 
velmi; nechtěj pro horu opustiti učení svého. Neboť čím můžeš 
spíše býti spasen?«

Zemřel veliký náš apoštol Konstantín-Cyrill čtyřicet dní po 
svém vstoupení do řehole dne 14. února 869.

Papež rozkázal, aby všichni i řečtí i římští duchovní do
stavili se k jeho pohřbu se žalmy i zpěvy, se svícemi i vonným 
kadidlem a zesnulému prokázali pohřební poctu nejinač, než 
samému papeži. Avšak pozůstalý bratr Methoděj upozornil jej 
na slib, který oba bratří byli učinili svojí matce, zapřísáhše se, 
že stihne-li jednoho z obou smrt prve, než se vrátí, na živu po
zůstalý bratra zemřelého převézti dá do kláštera jeho a tu jej 
s náležitou poctivostí pochová. Nechtěl Hadrian II. odperovati 
takovéto žádosti. I uzavřev tělo zesnulého v mramorovou rakev, 
a opatřiv ji svojí pečetí, dovolil Methodějovi v sedmi dnech od
jeti s ní. Leč když římské duchovenstvo spolu s biskupy a s kar-
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muž, který Řím obohatil takovým pokladem (ostatky svatoklí- 
mentskými), přines je z dalekých končin, tam povolaný do věč
ného života byl z jakékoliv příčiny do jiných zemí odnesen. 
Záhcdno jest, aby muž tak slavné pověsti v tak přeslavném mě
stě na slavném místě byl pochován.

Líbila se tato rada papežovi, který ustanovil, aby uložen 
byl v chrámě sv. Petra v jeho vlastním náhrobku. Ale na prosbu 
Methodéjovu byl pochován u svátého Klimenta, jehož tělo s 
velkou pílí a prací našel a sem přinesl. Za nesmírného sběhu a 
účastenství duchovenstva i lidu uložili jej i s mramorovou rakví 
u Svatého Klimenta po pravé straně oltáře téhož světce s ne
smírnou radostí a hojnou úctou, s chvalozpěvy největší díky 
vzdávajíce Bohu, který na témž místě mnohé a zázračné věci 
koná. Tak svědčí legenda římská.

Místo pláče a nářku tedy při pohřbu svátého Konstantina- 
Cyrilla se ozývaly chvalozpěvy, vzdávány Bohu upřímné díky, 
který oslavoval jeho hrob mnohými zázračnými věcmi. Co to 
znamená? Náš slovanský apoštol byl hned po smrti uctíván jako 
světec. Pannonský jeho životopisec vypravuje, že Římané jeho 
hrob uctili obrazem a udržovali při něm světlo dnem i nocí, ví 
douce zázraky, které Bůh činil jeho přímluvou. Tento obraz jest 
dosud v dolním chrámě svatoklimentském zachován. Urči! jej 
a popsal roku 1906 prelát Dr. Joseí Wilpert, nejíepší znalec 
starodávných obraz.ův římských. Znamená soukromý soud Páně 
konaný nad zemřelým právě naším apoštolem Konstantinem- 
Cyrillem. Přimlouvají se za něho jednak Gabriel archanděl se 
svátým Klimenlem, jednak apoštol Ondřej s archandělem Mi
chalem. Jeho bratr Methoděj s tonsurou římskou oholený při
náší za něho nejsvětější oběť. Prciát Wilpert část nápisu, pokud 
se zachoval, duchaplně doplnil. Má za to, že sí nápis latinský 
sestavil světec sám. Vrchní část nápisu zmizela í s omítkou. 
Spodní část nápisu a částečně i obraz sám poškozen byl tím, 
že se ho lidé po svém obyčeji cloiýkali a jej líbali. Obraz sice 
svědčí o lípadku umění malířského v devátém věku, ale má pro 
nás cenu nesmírnou.

Konstantin-Cyrill uctíván byl v Římě ihned po smrti jako 
světec; není pochybnosti nejmenší, že se jemu téže cli dostalo 
i od Moravanů, a že cd té doby uctívá jeho i lid i duchovenstvo 
jako svého mocného přímluvce u Boha. Někcly zdálo se, že již 
zanikla jeho úcta, avšak zase se našel horlivec, který ji vzkřísil.

Volejmež i my k němu. zvláště za těchto bouřlivých dob: 
Svatý Cyrille, apoštole náš, oroduj za nás i s bratrem Metl.odě- 
jem, chraň nás všeho zla, vypros nám milosti, bychom stáli isou 
cc u víře hlásané tebou našim předkům, vytrvalí až do konce!

Svatý Cyrille, nedej zahynout! nám. ni budoucím!

9
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Ad. Jnšek.

Sarajevský arcibiskup dr. Dos. Stadler. f
V červnu minulého roku oslavovali bosenští katolíci nádherně 
jubileum zlatého kněžství svého velikého arcibiskupa, dra Jo
sefa Stadlera, a kněží psali hymny na jeho počest, a za ne
dlouho v prosinci doprovázeli jej k věčnému odpočinku. Činnost 
a věhlas katol. sarajevského arcibiskupa známy byly daleko za 
hranice vlasti jeho.

Narodil se v Brodu na Savě 1843. Mládí měl velmi krušné, 
pocházeje z chudičké, ale zbožné rodiny. Otec neustále churavěl, 
a všechna péče o sedmičlenou rodinu připadla matce, jež pra
covala a starala se od Božího rána do tmy, by uživila a vycho
vala pro Boha své děti. Svízele a trampoty podryly jí zdraví, 
tak že skonala., když Josefu bylo 10 let, a rok na to zemřel 
i otec; děti osiřely a péči o ně převzala nejstarší sestra Rozalíe. 
Nadaný, pilný a zbožný hoch měl jiti do učení, ale když přišel 
mistr pro něho, aby si jej odvedl do města, posluhoval právě při 
oltáři v kostele, proto nechtěje mistr čekati, až by se viátil, 
vzal si místo něho mladšího jeho bratra. Prozřetelnost Boží měla 
s Josefem zvláštní úmysly. Ujal se ho příznivec major Wegheí- 
mer, u něhož pak jako student prodlel Josef nejedny radostné 
prázdniny, a znaje jeho neobyčejné nadání, vymohl mu bez
platné místo v arcibiskupském sirotčinci v Požegu, kde ukončil 
nižší gymnasium. Odtud dostal se do arcibiskupského sirotčince 
v Záhřebu, kde dokončil studia gymnasijní. Pro neobyčejné vlohy 
a nestrojenou zbožnost byl poslán do Říma do germanika na 
studia filosofická a bohoslovná. Věhlasný kardinál Steinhuber 
podává o něm toto vzácné svědectví: »Dětinně zbožné srdce, 
ojediněle teplá duše, upřímné a vroucí nadšení pro svaté povo
lání, neustálá opravdová snaha po dokonalosti učinily Stadlera 
pravým pokladem ústavu, tak že se stal živým vzorem svým 
druhům«.

Po návratu, z Říma dostal se za prefekta do arcibiskupského 
semináře v Záhřebu a brzy na to stal se universitním profe
sorem na bohoslovecké fakultě. Byl jednou z nejlepších profe
sorských sil v práci i v učenosti. Založil a vedl pro lid poučný 
list, psal odborné bchoslovné články a knihy, o prázdninách 
cestoval, aby poznal poměry katolické církve v jiných zemích 
a zvláště si zamiloval Bosnu a Hercegovinu, tehdy ovšem pod 
tureckým panstvím.

Jako z nenadání stal se arcibiskupem vrhbosenským, když 
papež Lev XIII. s císařem rakouským domluvili se o postavení 
církve katolické v Bosně. Bylo to r. Í881. Jeho apoštolská čin
nost a horlivost neznala mezí. Arcibiskupi! svou zasvětil hned 
s počátku božskému Srdci Páně a Pannu Marii bez poskvrny 
počatou prohlásil Patronkou jeií. Úctu jak k božskému Srdci tak
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i k Panně Marii pěstil v celém dlouhém žití svém vroucně, před 
nimi se modlil, radoval a pracoval, a ji usilovně a požehnané 
šířil mezi lidem sobě svěřeným.

t  Arcíb. dr. Jos. Siadler — otec sirotků.

Hned r. 1881 založil charvatský časopis -Srče ísusovo-, a 
témuž Srdci Páně zasvětil i novou nádhernou katedrálu svou 
v Sarajevě, již r. 1889 dovršil a posvětil. Lid bosenský je ne
smírně proniknut pobožností k božskému Srdci Páně, a to hlavně 
zásluhou prvního arcibiskupa svého, dra Stadlera.
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R. 1887 místo lidového listu k úctě božského Srdce Páně 
počal vydá váti dvakráte měsíčné »Vrhbosnu«, která letos v 33. 
ročníku se rozvinula ve vážný list věnovaný katolické osvětě. 
Dr. Stadler sám byl učencem vynikajícím a plodným spiso- 
vatelem latinským a charvatským hlavně v oboru Písma sv, a 
filosofie. Vydal lidová kázáni, výklad evangelií, kde k duchu 
starých sv. otců církve dovedně uměl připojiti novodobé my
šlenky nejpřednějších vykladačů Písma sv. Jeho spisy bývaly 
opravdu studnicí hlubokých vznešených pravd jak pro kazatele, 
zpovědníky a kněze vůbec, tak i pro laiky, jimž napsal ne jedno 
vzácné pojednání filosofické a zbožnou modlitební knížku s vrou
cím obsahem.

Jistý spisovatel vypisuje obraz horlivého kněze těmito slo
vy: >Knez je muž, jenž zná jen jednu radost- když může mnoho 
činiti pro spásu duší; jenž má jen jednu žalost: když nemůže pro 
duše ničeho učiniti; jež má jen jedinou vášeň: když se může vě
novali a obětovati se za duše; jenž má jen jeden bol: když by 
měl zemříti, aniž vykonal něco velikého pro spásu duší«.

Těmi slovy jest krásně vyznačeno i apoštolské působení 
arcib. dra Stadlera.

Již jako profesor na bohoslovném všeučelišti v Záhřebu 
oduševňoval a rozplameňoval své posluchače pro Krista a jeho 
sv. církev. Za tím účelem napsal i dvě knihy na obranu. Ale jeho 
horlivý apcslolský duch se teprve rozvinul na stolci arcibiskup
ském.

Základ pro trvalý úspěch v apoštolské práci jest horlivé, 
duchem Kristovým provanuté kněžstvo. Jaké ono, takový lid. 
Od kněžstva závisí i lhostejnost i horlivost u přijímání sv. svá
tosti. Proto prvnímu vrhbosenskému arcibiskupu především na 
srdci leželo, aby měl dobré, spolehlivé a všestranně vzdělané 
kněžstvo. Proto se svými horlivými kanovníky jal se sbírati usi
lovně milodaryr se všech stran, aby mohl pro dorost kněžský 
otevřití dvě veliká a mcdcrní semeniště, jedno s plným gymna
siem pro chlapce studenty v Trávníku a druhé jako bohoslovné 
učehště v Sarajevě. Oba dva ústavy předal tovaryšstvu Ježí
šovu. Nejen veškeré světské duchovenstvo všech tří diecesí bo- 
senskchercegovských vyšlo z oněch ústavů, nýbrž i značná část 
vzdělaných vrstev laických obou zemí.

Zadlužil se četnými nutnými stavbami pro rozkvět katoli
ckého života v chudé Bosně, tak že jeho peněžní nesnáze byly 
známy daleko i za hranicemi bývalého Rakouska, ale dr. Stadler 
nikdy nepozbýval rozvahy, vždy na mysli měl jen dobro svaté 
věcí, pro jejíž rozkvět byl ochoten darovati a učiniti vše. Když 
mu vytýkali veliké dluhy jeho, ne jednou prohodil: »Pán Bůh dal, 
dává a dá ještě«. Ba stěžovali si proto až u papeže Pia X. 
v Římě, ale ten znaje dobře Stadlera a jeho apoštolskou činnost, 
pochválil ho a prohodil: »Kdvž máme dluhy, tak je i zaplatíme«.
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Aby v knězích udržoval apoštolskou horlivost a neustále 
jim před očima připomínal jejich velké povinnosti, každoročně 
mimo pastýřské listy věřícím posílal i zvláštní list kněžím. 
Listy ty jasně dávají viděti do hloubky veliké duše arcibiskupovy, 
mluví určitě, jakým žárem nadšení a horlivostí a oteckou péčí 
plane srdce jeho. Za tím účelem pečoval též, aby kněží každo
ročně konali duchovní cvičení v sarajevském semináři, a sám 
vždy příkladně se jich súčastňoval. Aby kněží necítili příliš osa
mělosti, zavedl v Sarajevě pro katechety společný dům, by tam 
vedli pospolitý život. Podobně se uspořádali i kanovníci jeho, 
majíce společný stůl. Nemálo se staral o kněze nemocné. Všem 
kněžím byl vždy přítelem milým a rádcem upřímným. Každý měl 
k němu přístup vždy, každý mu byl vítán, pro každého měl slovo 
povzbuzující.

Důležitým předmětem apoštolské práce jest mládež. Kdo 
má mládež, má budoucnost. Proto i Kristus Pán pln lásky a péče 
volal: »Nechte maličkých přijití ke mně!« Vědom jsa si tak ve
liké zodpovědností vůči mládeži, věnoval jí dr. Stadler obzvláštní 
péči. Za tím účelem pozval do Bosny ženské řády pro výchovu 
ženské mládeže, a školské bratry pro mužskou mládež; pro 
sirotky založil nové sestry »Služavke Maloga Isusa«, a vybudo
val jim krásný dům Betlehem. Měli jste viděti, kolik radosti, 
štěstí a vděčnosti plálo v čistých očkách oněch malinkých, kdy ž 
arcibiskup přicházel často mezi ně, s nimi vykládával a se bavil! 
Arcibiskupův apoštolský duch tak rozněcoval a podporoval sna
hy oněch domácích sester, že brzy se rozšířily nejen po arci- 
diecesi vrhbosenské, nýbrž působnost svou rozvinuly i mimo ní. 
Dnes čítají na 180 členů ve 20 domech.

Nejkrásnější den dítek — prvého sv. přijímání — konával 
v Sarajevě sám a míval při tom vždy tklivou a srdečnou pro
mluvu.

Vždy byl pln práce, aby ve své arcidiecesi oživil katolický 
život. Neopomněl žádné příležitosti, aby lidu kázal — ohnivě, 
přesvědčivě a působivě.

Velmi obtížné jsou v Bosně visitační cesty a udělování sv. 
biřmování, ale nedbal toho arcibiskup dr. Stadler a až do pozd
ního stáří konal tyto obtížné cesty a často při tom i kázal. Byl 
horlivým podporovatelem sv. misií, aby víra sv. a náboženský 
život byl v lidu utužen.

Maje ve své arcidiecesi většinu pravoslavnou, byl nucen 
i k pravoslaví zaujatí nějaké stanovisko. A zaujal je po známém 
smyslu Lva XIII. ve prospěch náboženského a církevního sjed
nocení. R. 1896 počal vydávati v Sarajevě bohužel brzy zaniklý 
a dnes hledaný a málo známý časopis unionistický »Balkán« dr. 
Alexander šlechtic Bresztyenszky, Úvodní článek prvého čísla 
má arcibiskup Stadler, jenž se představuje jako komisař papeže 
Lva XIII. ve věcech unie mezi Srby a Charváty pověřený plnou 
mocí. V článku vykládá smířlivě o společném podkladu naší sv.
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víry, o bohoslužebných obřadech, a když ukázal, že jsme si 
vlastně bratry téže matky, zve všechny odloučené, ať žijí v kte
rémkoli koutku světa, aby přišli se smířit a se sjednotit Vyzývá 
katolické kněze, aby se dobře seznámili s duchem, obřadem, 
obyčeji a naukou církve východní, neboť myslí, že láskou srdce 
a rozvahou rozumu dají se odstraniti věky zakořeněné před
sudky a konečné bude možno překlenouti onu osudnou propast, 
jež u víře dělí bratry téže národnosti. Za tím účelem pozval též 
na společnou poradu o sjednocení všechny biskupy katolické 
i pravoslavné do Sarajeva. Bohužel že hlavně politika brzy snesla 
starou zášť zase tam, kde se měla konečně ukázati tolik toužená 
duha míru.

Vše, co arcibiskup dr. Stadler činil, dělal ne pouze z při
rozené náklonnosti k práci, ale z čisté a velkodušné lásky k bož
skému Spasiteli. Kristus byl mu vzorem i pobídkou v práci, byl 
mu středem a ohniskem celého života. Zr,al jak drahocennou je 
každá duše lidská před Bohem, a proto ani největšími překáž
kami nedal se odstrašiti, jednalo-li se o spásu pouze jediné ne
smrtelné duše. Dle vzoru Kristova byl připraven na každé utr
pení a na všeliký kříž, jichž ovšem nezůstal v životě ušetřen.

Celý život jeho dá se vystihnouti třemi slovy: práce, modlit
ba a utrpení. V práci byl neumomý, v modlitbě příkladný, v 
utrpení nezlomný a nezastrašený.

Divíme se v dějinách velikánům věků předešlých. Ale v 
církvi Boží vždy vane Duch sv., jenž za všech dob sílí veliké 
duše zvláště mezi těmi, již řídí a spravují stádce věrných. A k 
těm dlužno přípočísti i zemřelého arcibiskupa dra Stadlera.

Skonal o svátku Neposkvrněného početí P. Marie večer, a 
za velikého smutku celé arcidiecese bvl uložen do stoličního 
chrámu za oltář sv. kříže, jejž v životě tolik miloval.

0  snivaj mimo, starce Velikáne,
Na zemlji dičan (podivuhodný) borio si boj,
Dovršio si časno (čestně) svoje dané (dny),
1 častan doviek bit če (bude) sponem Tvoj.

Redemptoristé v Bulharsku 1835-1840.
Ť P. Václav Nekula C. Ss. R.

a datel kongregace redemptoristň, sv. Alfons Maria z 
Liguori, byl horlivý misionář. Pracoval nejraději tam, kde 
bylo nejvíce třeba, mezi lidem opuštěným a zanedbalým. 

To také uložil svým duchovním synům. Při kněžské a misionář
ské práci mají dávatí přednost duším nejopuštěnějším.
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Dobrotivý Bůh viděl již dávno jisté široké pole, místy velmi 
•puštěné a zanedbané, roli, kde třeba apoštolů, vinici, kde bude 
třeba dělníků. Byla to duchovní role, duchovní vinice, na níž 
kdysi pracovali naši první svati apoštolé Cyrill a Method.

Stalo se z vůle Boží, že družina redemptorístů rozšířila se 
ještě za života sv, Alfonsa z jižní Itálie do krajů obývaných Slo
vany. Za nástroj k tomu zvolil si Bůh svátého muže, Klementa 
Marii Hofbauera, rodem Moravana. Sv. Kliment počal působiti 
nejprve mezi bratry Poláky ve Varšavě. Tam shromáždil kolem 
sebe mnoho pracovníků. Když pak se stali pro požehnanou práci 
trnem v oku tehdejší německé protestantské vládě a byli vy
hnáni, uchýlil se sv. Kliment do Vídně. Ale na Slovany neza
pomněl. R. 1815 poslal tři misionáře do Valašska (v Rumunsku) 
Působili mezi Slovany většinou v Bukurešti a vycházeli i do sou
sedních Bulhar. Avšak nepodařilo se jim tam se usaditi. Proto 
vrátili se zpět. Sv. Kliment odebral se na věčnost 15. března 1820, 
ale jeho duch neopustil těch, mezi něž byl poslán, neopustil Slo
vanů. Bylo jistě jeho přímluvou, že za 15 let po jeho smrti re- 
demptoristé opět obrátili se k slovanským Bulharům. Tentokráte 
pracovali s větším zdarem; o tom pojednává náš článek. Jest 
sestaven podle zpráv očitého svědka a účastníka této misijní vý
pravy, bratra Jana Jeneweina.

R. 1834 žádala římská Propaganda, by P. Amaud. Josef 
Passerat, generální vikář redemptorístů, poslal některé kněze 
své řeholní družiny do Turecka. Měli osaditi apoštolský vikariát 
v Plovdivě. Kněz, jehož by sám označil, měl obdržeti moc a vý
sady apoštolského vikáře. Sluha BožF) vyhověl této žádosti a 
navrhl pro onu důstojnost P. Jana Fortnera, rodem Čecha z Ma- 
netína. Jemu za pomocníky byli přiděleni dva Moravané: P. 
Matěj Gráf, rodem z Jemnice a P. Antonín Fischer ze Zábřeha. 
Společnost doplňoval bratr laik Jan Jenewein.

Takto uspořádaná výprava vyrazila 26. března 1835 z Vídně, 
hojně jsouc od dobrodinců zásobena kostelními rouchy a domá
cím nářadím,

»Cesta z Vídně do Prešpurka — vypravuje fr. Jenewein — 
dařila se dobře, ale pomalu, protože vůz bvl příliš těžký. S po
čátku se mnoho nemluvilo, každý z nás byl zamyšlen a obíral 
se sám sebou. Zraky naše obracely se opět a opět k Vídni, kte
rou snad již nikdy jsme neměli spatřiti. Náš dobrý, tichý P. Su
perior měl starost, jak provede svůj úkol. Pokorný P. Fischer 
odevzdával se do vůle Boží, af se s ním stane cokoliv. P. Gráf, 
povaha ohnivá, nemohl se dočkali, kdy už přijedeme do Turecka: 
tak velice toužil po misionářské práci. Já jsem se modlil růženec 
a nechtěl jsem tomu ani věřiti, že skutečně konám cestu do 
Turecka.

') P. Amaud Jos. Passerat, rodilý Francouz, zemřel 1858 v pověsti 
svatosti.
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V Prešpurku si nás lidé zvědavě pohlíželi. Sotva kdy asi vi
děli redemptoristy a nad lo měli asi zvláštní podívanou na naše 
mladé vousy. P, Fortner nás vedl do paláce — tuším, že byl 
hraběte Szecheni-ho. Přijali nás tam velmi vlídně a pozvali ke 
stolu. Bylo již uchystáno, protože již napřed věděli o našem pří
chodu. Hrabě pro nás obstaral parník až do Pešti a zaplatil nám 
jízdu, začež byli jsme mu velmi vděčni. Přenocovali jsme v ho
stinci, kde pak hrabě rovněž sám hradil všecky výlohy.

Časně ráno o 4. hodině vstoupili jsme na parník a přijeli do 
Pešti o desáté večer. Nejedli jsme celý den skoro ničeho, a přece 
nedostalo se nám ani večeře, leč jen trochu vína a polévky v 
jakémsi hostinci. Ráno po mši sv. vrátili jsme se s největším spě
chem na parník. Přišli jsme právě v čas a pokračovali v plavbě.

Když náš parník večer přistál, odebrali jsme se do blízského 
kláštera františkánského a prosili o nocleh. Řeholnící poskytli 
nám jej s velikou srdečností. Večeřeli jsme s nimi v klášterním 
refektáři. Bylo jich asi 30. Děkovali jsme Pánu Bohu, že nám 
dopřál tak dobrého noclehu. Příštího dne pokračovali jsme opět 
v plavbě.

Konečně přistáli jsme v Zemuni proti srbskému Bělehradu. 
Potřebovali jsme z Prešpurka do Zemuně 5 dní, protože parník 
často zastavoval. Zemuů jest město dosti veliké, ležící v rovině. 
Nás vábil blízký pahorek, s něhož se otvíral krásný rozhled na 
Bělehrad. Jaká to pro nás podívaná, patřití na veliké město s 
četnými mešitami a věžemi — první turecké město,2) které se 
objevilo našim zrakům,

V Zemuni jsme vyhledali pana faráře a prosili o radu, jak 
zaříditi cestu Srbskem. Laskavý kněz vypravil do Bělehradu po
sla, by se na všecko vyptal. Cestování tam není tak snadné, nenít 
silnic, po nichž by bylo možno jeti vozem. Většinou lze nalézti 
pouze pěšiny pro karavany, velmi často také není naprosto 
žádných cest; cestující určí si v dáli cíl a hledí, aby se k němu 
dostal — cestou necestou.

Když se posel po několika hodinách vrátil, přinesl příznivou 
zprávu, že po třech dnech vypraví se z Bělehradu karavana 
— vlastně nastoupí zpáteční cestu k Cařibradu, odkud vyšla. 
Použili jsme té příležitosti a pan farář smluvil pro nás cenu, 
kterou nám bylo zaplatiti, bychom bylí do karavany přijati. Ka
ravana čítala 13 koní a 2 vůdce. Zaplatili jsme 800 piastrů (asi 
190 K), protože jsme potřebovali 8 koní pro zavazadla a 4 koně 
jízdecké pro sebe; naším vůdcům zbýval toliko jeden kůň.

Když bylo vše vyjednáno, přeplavili jsme se do Bělehradu. 
Lod potřebovala k přeplutí celé % hodiny. Nastalo loučení, nej
prve s milým panem farářem, který nám prokázal tolik dobrého,

Srbsko mělo sice tenkráte samosprávu, ale bylo poplatné Turecku, 
proto se počítalo ještě k turecké říši.
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potom s drahou vlastí; vždyt jsme nastupovali cestu do cizí, 
polovzděiané, neznámé země. Neubránili jsme se bolestným po
citům . . .

Lod přistála v Bělehradě. Obklopilo nás velké množství lidí. 
Jaký to pohled! Většinou Turci, černovousí, s obličejem žlutým, 
v červených šatech, s noži a pistolemi za pasem. Bylo to na prvý 
pohled hrozné, než přivítání nebylo nepřátelské a platilo spíše 
našim zavazadlům, o než se nosiči doslovně rvali. Báli jsme se, 
že se ve zmatku něco ziraíí, než přece jsme dopravili všecko 
šťastně do hostince, kde jsme se měli přidružili ke karavaně.

Chutě jsme se dali do práce, bychom vyprázdnili bedny a 
vaky, neboť všecky věcí měli jsme, dle návodu vůdců naložili na 
koně. Nebylo to maličkostí; mělif jsme zavazadel velmi mnoho. 
Byly to kalichy, obrazy, sochy, různé potřeby k bohoslužbě 
i pro domácnost.

- Nastala doba odjezdu. Vsedli jsme na koně. O jedné hodině 
po poledni vyjeli isme z Bělehradu a urazili tcho dne ještě 4 ho
diny cesty k prvnímu noclehu na půdě turecké. Ach, byl to 
nocleh! Doufali jsme, že dostaneme přece nějakou světnici, ne
boť bylo velmi chladno. Ale jaké zklamání! Na naši otázku, 
kde máme epáti, — mluvilo se ovšem jenom posuňky — ukázali 
nám chlév s trochou slámy; tof celé zařízení. Stěnyr, vysoké asi 
7—8 step, byly upleteny z vrbového proutí a vymazány hlínou; 
střecha slaměná napolo shnilá, s otvorem pro kouř uprostřed: 
pro zahřátí nám rozdělán ve chlévě oheň. Požili jsme k večeři 
něco chleba a vína a uložili se na slámu k nočnímu odpočinku. 
Usnouti nebylo tak snadno, neboť četnými skulinami a otvory 
fičel vítr, což nás ustavičně rušilo. To bvla první noc v Turecku.

Na další cestě bylo nám často přenocovati pod širým ne
bem, ježto naši vůdcové skoro úzkostlivě se vyhýbali místům 
obydleným.

Kdysi jsme zakusili i mnoho strachu, když bylo se nám bro
dili přes hlubokou a prudkou řeku. Koně sice byli tomu zvyklí, 
ale nás přece pojala úzkost při pohledu, jak oba naši vůdcové 
před námi ve vodě na chvílí úplně zmizeli. Každý z nás musil se 
takřka položití po délce na svého koně, a tak jsme se dostali 
šťastně, ovšem že trochu promočeni, na druhý břeh«.

Popis celé cesty vedl by nás příliš daleko. Proto opouštíme 
podrobné vypravování Fr. Jeneweina a obrátíme pozornost k 
věci hlavní, totiž k cílí této výpravy.

Téměř celé dva týdny trvala lopotná jízda, až konečně mi
sionáři dorazili slastně na stanoviště, —- do Plovdiva.

Plovdiv je velmi staré město, založené v letech 342—340 
př, Kr. P. od krále Filipa II., otce Alexandra Vel. Po něm i jméno 
Filippopclís, které sí zachoval po všecka století, po více než 
2200 let, až do dnešního dne.

Poloha Plovdiva jest zvláštní. Uprostřed roviny thrácké 
zvedá se na pravém břehu řeky Marice řada sedmi osamělých
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skal syenitových. Na třech řece nej bližších vystavěno jest město 
Filipovo, které proto od Římanů nazýváno také Trimontium t. j. 
Trcjhoří. Tato poloha skýtá se všech stran malebný pohled: 
světlošedé stěny skalní vznášejí se nad zelenou plání, slunce 
se odráží v oknech bílých domků na skalách, kolem nás širá 
rovina, v dáli na obzoru všude modré hory a nad námi temno- 
inodrá obloha. Bulharský básník Vozov přirovnává Plovdiv ke 
třem bílým velbloudům odpočívajícím v širém poli.

I uvnitř jest Plovdiv dosti úhledný. Mile působí čistě obílené 
domky ze dřeva nebo nepálených cihel, o jednom poschodí s vel
kými okny, četnými balkony a arkýři.

Tof nové působiště našich misionářů, do něhož po třinácti- 
denní cestě z Bělehradu dorazili. Asi dvě hodiny cesty před 
město přijeli jim křesťané na koních naproti, aby je pozdravili 
a přivítali jménem duchovenstva a celé katolické osady. Ně
kteří z nich ihned se obrátili a ujížděli tryskem zpět oznámit 
příchod nových knězi. Když redemptoristé vjížděli do Plovdiva, 
bylo celé město vzhůru, Turci, Řekové, Arméni i Židé, vše chtělo 
vidčti »pavlikiánski popi«, jak tam nazývají katolické kněze 
Někteří ze zástupu uctivě smekali a kynuli přívětivě rukou na 
přivítanou. Byli to katolíci, kteří žili i rozptýleni po městě mezi 
Turky a Řeky a zabývali se většinou obchodem se železným 
zbožím.

Když byli naši misionáři projeli skoro celým městem po 
délce, dorazili konečně do jižní části města pod příkrými skalami 
prostředního vrchu. To byla čtvrt katolických Pavlikíánů.3)

Muži, ženy a děti tvořili uličku až k obydlí, které bylo určeno 
pro misionáře. Byli překvapeni láskou a důvěrností, s jakou je 
bulharští katolíci vítali; neboť již z daleka mávali bílými šátky, 
tleskali radostně rukama — dívali se na ně tak upřímně a vesele 
a zdravili tak laskavě, jako by misionáři bylí jejich dávnými zná
mými, kteří k nim po dlouhé nepřítomnosti zase zavítali. A 
přece nerozuměli řeči svých nových otcův.

Když přijeli misionáři ku kněžskému obydlí, otevřela se 
jim vrata. Vjeli na dvůr a tu již je čekal a vítal dosavadní apo

3) Plovdivští Pavlikiáni jsou potomci asijských Pavlikíánů. Již dávno 
přestali mluviti svým vlastním původním jazykem, at již byl syrský neb a r
ménský a úplně se pobulhařili. Byl to původně bojovný lid, který tam by
zantští císařové úmyslně usídlovali proti Bulharům tlačícím se do jejich 
říše. Tito osadníci byli stoupenci jedné z četných sekt, jež povstaly na vý
chodě v prvních stoletích po Kristu. Ve svém bludu setrvali po dlouhá sta 
letí, i když přijali řeč a mrav svého okolí. Teprve v roce 1581 přišel mezi ně 
první katolický misionář bosenský františkán Frá P etr z Tuzly, jenž byl od 
papeže Klimenta Vlil. jmenován sofijským biskupem. A tu zapustila u nich 
víra katolická hluboké kořeny. Hlásili se k ní pak neohroženě přes všeliká 
pronásledování a bouře vyvolané jejich rozkolnými krajany a Turky. Za 
válek na konci 17. stol. zůstaly osady pavlikiánské úplně bez kněží. Avšak 
víře katolické se nezpronevěřily. — Pavlikiány zvaly se též poslední zbytky 
bulharského bogomilství. Viz o nich učené pojednání v díle Frant. Snopka, 
Die Slavenapostel str. 140—162.
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štolský vikář gospodin Ondřej. Byl to ctihodný stařec. Vítal jc 
těž Jeho pomocník, kněz Don Rafael z kongregace passionislů. 
Stařeček Ondřej plakal radostí jako dítě a zvolal pohnutým hla
sem slova Simeonova: »Nyní propouštíš, Pane, služebníka svého 
v pokoji!«

Zatím co se zdravili misionáři s oběma kněžími po íatínsku, 
vrhli se Bulhaři na jejich zavazadla na koních a závodili o čest

pomáhali při vkládání. Divili se množství přivezených věcí. Když 
jim gospodin Ondřej vyložil, že je to většinou kostelní náčiní, 
vzrostla jejich zbožná zvědavost tou měrou, že se jim musilo vše 
ukázali.

Leč brzo sklesla radost našich otců. Přáli ú  především viděli 
kastel 5 pozdravili svého svátostného Spasitele. To však bylo 
marným přáním. Kostelem byla předsíň v obydlí gospodinově, 
prostora asi 12 m dlouhá a tolikéž široká. Dřevěný výstupek 
a zdi na jednom konci síně, obraženy dvěma prkny a pokrytý 
plátny, byl oltářem. Za ním byla stěna po tažena červenou látkou, 
ca níž visel obraz Bohorodičky. Svatostánek byl by tu zby

Pravosiavaý kněz, maje čisti epištolu při slavné bohoslužbě.
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tečným, neb se tu ncjsvětější Svátost nepřechovávala. Na dvou 
stranách této místnosti byly dvéře do příbytku kněží, vedle ol
táře vedly zasklené dvéře do kuchyně, která tak dostávala 
světlo z kostela. V jednom koutě byly padací dvéře do sklepa. 
Uprostřed kostela zvedalo se místo obložené koberci a po
duškami. Bylo to čestné místo pro Turky, kteří tam chodívali 
pít kávu a kouřit. Toť katolický kostel v Plovdivě! Jaká bolest 
zmocnila se horlivých srdcí našich misionářů, když pohledli na 
chudobu, zvláště když při svém příjezdu již z daleka viděli bo
haté turecké mešity s pyšnými minarety, jichž v městě bylo 
několik! To se dá snáze myslili než popsati.

Než na změnu věcí zatím nesměli mysliti ani z daleka. Pře
devším musili se učiti bulharštině a zvykati si novému způsobu 
života a novému podnebí. Když vstoupili do svého příbytku, 
by si po dlouhé cestě odpočali, bylo se jim posaditi po způ
sobu východním na hliněnou podlahu krytou rohožemi; nebot 
v celém dcmč gospodinovč nebylo ani stolu, ani židle. Také 
stiava byla neobvyklá. Musili sc živili stejně jako ostatní Plov- 
divané. Ráno požili něco málo pálenky, pak celý den ničeho až 
na večer, kdy byl vlastně oběd. Na štěstí nepotřebovali se o 
stravu příliš starali, ač jim z cesty zbylo pouze 90 piastrů. Dobří 
lidé v brzku je hojně zásobili rýží, vejci, drůbeží a vůbec vším, 
čeho jim bylo do kuchyně třeba, a byli čím dál tím štědřejší, 
I denní pořádek byl našim misionářům nezvyklý. Ve všední den 
sloužili mše svaté jiz za prvního svítání — o půl třetí hodině 
tanní pro pracující lid. Čas po mších sv. věnovali ostatním 
kněžským úkonům až asi do 10 hodin dopoledne. Tehda si ulehli 
někde do stínu, aby nahradili spánek, jehož se jim v noci nedo
stávalo. Odpočinek trval až do 3 hodin odpoledne, kdy za
čala zase piáce, jež trvala až pczdč do noci. O 10. hod. večerní 
přišli katolíci do kostela na společný růženec. Ve svátky a v 
zimě, kdy byli lidé ménč zaměstnáni, podobal se denní pořádek 
více našemu.

Bulharšlina nepůsobila novým misionářům příliš velkých 
obtíží, neboť jsouce Češi, lidu dešti dobře tozuměli; avšak jim 
lid nerozuměl. V celém Plovdivě nebylo ani jediného učitele 
bulharštiny, ba ani jediné bulharské mluvnice. S radostí podjal 
se tedy starý gospodin Ondřej a jeho pomocník tohoto úkolu a 
jejích žáci za krátkou dobu značně prospěli. Po několika mě
sících mohli již bez obtíží pracovali na spáse duší.

Gospcdin Ondřej odstěhoval se pak do sousední vesnice, 
kdež brzo zemřel. Jeho pomocník Don Rafael vrátil se do Říma 
a P. Fortner nastoupil úřad apoštolského vikáře.

Každá z venkovských chci náležejících k plovdivskému 
vikaiiátu mela svůj kostel a byt pro kněze. Kostelem byla kůl
na asi 3 m vysoká se slaměnou střechou. Vikariát měl 7000 
katolíků, z nichž žilo v Plovdivě 1300, ostatní v 7 osadách úplně 
katolických, a asi 800 jich žilo porůznu v obcích tureckých.



Ke správě těchto oveček byl P. Fortner, 2 jeho spolubratři a 
3 kněží rození Bulhaři, vychovaní v Římě. Tito poslední byli 
dosazeni na fary vikariátu. Byli tu ještě 2 jiní kněží, kteří však 
pro nemoc a stáří byli již neschopni práce. Obce, které neměly 
duchovní správce, vedli a spravovali misionáři tak, že do nich 
docházel jeden z nich a zůstal tam vždy po několik měsíců.

P. Fortner horlivostí, neobyčejnou vlídností a mírností byl 
pro tyto poměry jako stvořen. Hleděl především překaziti tu
recké hospodářství v domě Božím, ale tak, aby horkokrevných 
mohamedánů nepodráždil. Turčíni popíjejíce kávu a pokuřujíce 
přáli si zábavy a hovoru. Proto se pokoušeli po odchodu go- 
spcdinově navázali přátelství s našimi misionáři. Mluvili však 
vždy jen turecky, nebof bulharštinou pohrdali. Ale P. Fortner 
zakázal, aby žádný, ani kněží, ani bratr laik neučili se turecky, 
a měli vždy, kdykoli by byli od Turků osloveni, říci, že neroz
umějí. Tak byla Turkům v kostele dlouhá chvíle, přicházeli vždy 
řidčeji, až konečně od schůzek ustali docela. P. Fortner dal pak 
jejich koberce a polštáře ^dstraniti. Za to postavil tam oltář 
se svatostánkem a nejsv. Svátostí a chrám vyzdobil, jak jen nej
lépe uměl.

Sotva přišel P. Fortner do Plovdiva, byl rozhodnut, že vy
staví nový chrám. Podal tedy sultánovi žádost za povolení stav
by. Žádost byla však zamítnuta. Stejně pochodil i s druhou žá
dosti, Nedbaje však ničeho, dal lámati kámen a vše ke stavbě 
připraviti, jako by již povolení měl.

Zatím pracovali jeho poddaní kněží na stavbě živého chrá
mu Božího, na spáse svěřeného jim stádce. A byly to skutečně 
znamenité kvádry pro stavbu církve Boží. — Až na několik byli 
všichni bulharští katolíci plni víry, plni dětinné upřímnosti a 
přítulnosti ke knězi, jehož si ve všem vážili jako otce; i v zá
ležitostech hmotných utíkali se k němu o radu. V rozepřích a 
sporech rezhedoval kněz. Od přírody tvrdohlaví, používali Bul
haři této své vlastnosti ako přirozené obrany proti násilníctví 
tureckému; proto též dobra, jehož se jednou chopili, tím pev
něji se přidrželi.

P. Fortner získal si v brzku srdce všech a směl se dotkrmuti 
i slabých stránek Bulhaiů, aniž je urazil. Tak pronesli kdysi oba 
vu, že na vyhlédnutém místě nelze postavili základů kostela, 
leč s velikým nákladem. P. Fortner jim odpověděl: »Já dám 
základy vydláždit! samými bulharskými lebkami, a potom to 
bude jistě pevně držet«. Slova jeho kolovala hned celou osadou 
a líbila se lidem, jako by o nich nevím co krásného bylo prone
seno. —

Katechismus a své náboženství znali Bulhaři velmi dobře. 
Byl tam zvláštní zvyk, který se zachoval ještě z dob tureckého 
pronásledování. Každého rána v neděli šel muž s dlouhou holí 
dům od domu a udeřil jí třikráte na dvéře příbytků. To bylo 
znamením, že jesl čas jiti do kostela, Brzy potom bylo viděti,



jak se lidé ze všech katolických domů hrnou do chrámu Páně. 
Tam před službami Božími vystoupili před shromážděným lidem 
dva mužové a počali přísnč zkoušeti z náboženství

Z nedostatku škol uměli jen málokteří katolíci čisti a psáii, 
a ti se tomu naučili od gospodina Ondřeje a Dona Rafaele. P. 
Fortner staral se, by se naučili čisti a psátí pokud možno všichni. 
Proto je cvičil Fr. Jenewein, který se naučil za půl roku slušně 
bulharský, každodennč hodinu dopoledne a odpoledne ve čten; 
a psaní.

Tak se život náboženský a vzdělání lidu v Plovdivě utěšeně 
vzmáhalo. Leč bulharští kněží na venkově nesouhlasili ve všem

Pravoslavný klášter Mířen c (sv. Mořice) v Sučavě v Bukovině.

se smýšlením a úmysly svého nového vikáře. Vrátili se z Říma 
příliš mladí a nezkušení, než aby byli mohli své vzdělání při
způsobili potřebám své domoviny. P. Fortner byl nucen chápaíi 
se všech dovolených prostředků, aby zdolal odpor, s kterým vy
stupovali proti jeho šlechetným snahám. Proto obrátil se na 
Propagandu do Říma s prosbou za biskupskou visitaci svého 
víkariátu. Úloha ta svěřena biskupu nikcpclskému, Bellinimu. 
Dne 9. ledna 1836 přibyl do Plovdiva a konal s lidem 12denní 
duchovní cvičení s dvojím kázáním denně. Potom uděloval svaté 
biřmování. Též v obcích venkovských konal podobná duchovní 
cvičení a biřmoval. Visitace celého vikariátu trvala celkem 
45 dní a znamenitě přispěla ke blahu lidu. Biskup dorozuměv se 
s P. Fortnerem vydal 22 článků, které měly platnost pro celý 
vikariát. Nejdůležitější z nich byly asi tyto:

Všude bude zaveden gregorýínský kalendář. — Nejstv. 
Svátost oltářní bude přechovávána a vystavována i v obcích ven
kovských. — Věřícím má býti vštěpováno, aby nejenom o veli
konocích, ale též častěji v roce přistupovali k sv. svátostem: 
a to mužové, inožno-li každý měsíc, ženy každých 14 dní — jak 
je to zvykem v Nikopoli.
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Každého roku bude splnomocněný misionář konati s lidem 
duchovní cvičení, na něž se musí dostaviti i ostatní kněží, aby 
pomohli zpovídati. Duchovní cvičení se skončí společným sv. 
přijímáním. Kněží mohou v neděli sloužiti dvě mše sv. a ale
spoň při jedné budou vysvětlovati sv. evangelium.

V neděli večer bude se lid modliti v chrámu Páně bolestný 
růženec a v noci vítězný s litanií. Pobožnost ukončí se svátost
ným požehnáním.

Kde musí křesťané pracovati Turkům na rýžovištích, bude 
nad nimi bdíti spolehlivá osoba, aby křesťanské mravy nebyly 
nikdy v nebezpečí atd.

Jiná ustanovení týkala se výhradně kněží, jejich modlitby a 
jejich života.

Všecko to předložil biskup kongregaci římské de propa
ganda fide (sboru, jenž má na starosti šíření sv. víry) s prosbou 
2a potvrzení; jinak prý kněží bulharští neposlechnou ani jeho, 
ani P. Forlncra; jsou prý velmi tvrdohlaví a říkají, že chtějí po
slouchá ti jediné propagandy. P. Fortner má prý s některými 
veliký kříž a jest u nich neoblíben, protože není rodilý Bulhar.

Častější přijímání sv. svátostí bylo ve vikariátě brzo zave
deno, neboť lid je od přírody velmi nábožný. Hůře šlo to se 
zachováváním gregoríánského kalendáře. Až do té doby zacho
vávali katolíci všecky svátky v něm obsažené, ale kromě toho 
slavili ještě i jiné dny zasvěcené různým světcům jako sváteční 
a k tomu přibírali všecky svátky církve řecké, l  ak se stávalo, 
že se některý týden pracovalo jen jeden nebo dva dny. Tím se 
vzmáhala a bujela zahálka se všemi následky Ano zachovávali 
i sváteční a postní měsíc turecký ramadan. V ten čas přestal 
\ Plovdivě všechen řád a pořádek — i rozum.

Každého rána pří východu slunce oznamovaly salvy z děl, 
že začíná rnohamedánský svátý půst. Všichni Turci musili býti 
po celý den doma a nesměli ničeho požívaíi. Ba i kouřiti bylo 
jim zapovězeno. Krámy byly zavřeny. Spalo se po celý den. Jen 
řezníci pilně pracovali. Večer po západu slunce zahřměla opět 
děla na znamení, že se půst skončil Město se probudilo opět 
k novému životu. Ze všech domů spěchali lidé pro maso. Všude 
se vařilo, smažilo, peklo, hody střídaly sc s radovánkami; sbory 
hudebníků s píšťalami, cymbály a bubny procházely celou noc 
městem až do bílého rána, kdy děla znovu napomínala k postu. 
Takový byl »svátý« půst turecký.

Křesťané, kteří v tu dobu mívali málo práce, nepostili se 
sice s Turkv, ale mnozí mužové súča«tňovali se nočních vyra
žení v krčmách. Biskup tím, že zavedl gregoriánský kalendář, 
nejen žc zakázal katolíkům slavili turecké a řecké svátky, ale 
omezil i katolické na ty, jež se slavily na západě. Mužové se 
proti této změně rozhodně opřeli. Leč misionáři prosadili pozne
náhlu přece svou, začež jim později děkovali ti, kteří zakusili 
pokoje v rodině a — svědomí.
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P. Fortnercvi nebylo však souzeno dožiti se nového pořád
ku. Když se visitace chýlila ke konci, byl zachvácen nervovou 
horečkou, která v Bulharsku častěji řádívá. Katolíky velmi po
lekala zpráva o jeho nebezpečné nemoci. Běželi do kostela a 
modlili se tam po tři dny bez ustání za uzdravení svého dra
hého otce tak vroucně, že P. Fischer ve své zprávě P. Passe- 
ratovi se vyjádřil, že ještě nikdy neviděl nikoho tak zbožně se 
modliti. Mnozí měšťané nechtěli ani z pokoje nemocného odejiti 
a nemohli se vynadiviti jeho veselosti a klidu P. Fortner zemřel 
16. února 1836 o třetí hodině ráno, když jeho spolubratři a 
přečetní katolíci plovdivští klečeli kolem lůžka, modlíce se a 
plačíce. Bylo mu 36 let. Při pohřbu, k němuž se sešli skoro 
všichni katolíci vikariátu, bylí i mnozí rozkolní Řekové.

Biskup nikopolskjý prosil P. Passerala, aby neprodlený 
poslal do Bulharska dva kněze. Sluha Boží P. Passerat poslal 
tam P. Jana Ptáčka, kterého jmenoval apoštolským vikářem a 
superiorem misie, a P. Ignáce Krištofa, rozeného z Liban v Če
chách, ještě s jedním bratrem laikem. Do Plovdiva dorazili 
z jara 1836. Sotva že se obeznámili poněkud s bulharštinou, jali 
se horlivě pracovati v duchovní správě. Zvláště nový apoštolsky 
vikář rozvíjel činnost, které .v něm nikdo netušil. Brzo i on si 
získal vážnost a lásku všech dobrých, podráždil však svým roz
hodným prováděním oprav některé zlé, ccž bylo pak příčinou 
i konečného zániku misie. Všude, kde bylo třeba, pomáhal, roz
dával almužny chudým oběma rukama. Čím více se lc němu chu
dina hrnula, tím více byl zase podporován v tomto bohumilém 
díle rodinami zámožnějšími.

Nastal rok 1837, který P. Ptáčkovi i ostatním misionářům 
poskytoval hojnou příležitost, cvičiti se v hrdinné obětavosti a 
lásce k bližnímu. V červnu toho roku vypukl v Plovdivě hrozný 
mor. který tu několik měs-ců strašlivě řádil. Ve městě vládlo 
příšerné ticho. Nikdo nevycházel z domu pro strach, aby se 
stykem s jinými nenakazil. Nemoc zuřila v městě jíž 4 neděle, ale 
nestihla ani jednoho katolíka. Tu chtěl P. Gráf jednoho dne 
navštíviti některé katolíky. Za městem setkal se s ženou kato
ličkou, která na poli přebírala rýžová semena se svou láletou 
dcerou. »0 Otče«, volala na něho s pláčem matka, »jak jsem 
sklíčena! Moje dcera je nakažena morem, a již je to druhý den«. 
A kde je nemocná? — tázal se P. Gráf. »Zde jest«, odpověděla 
matka ukazujíc na dceru pracující vedle. Ubohé dítě bylo poseto 
ohnivě rudými boulemi. Obličej mělo silně červený, oči jako ze 
skla, a pohled ztrnulý. Byly to neklamné známky moru, který 
právě počal řáditi i v křesťanské čtvrti. Nákaza se šířila velmi 
rychle. Kdo přestál čtvrtý den nemoci, byl zachráněn. Většina 
nemocných podlehla.

Po několika dnech přišli sklíčení katoličtí Bulhaři k 0. vi
káři a tázali se ho, smějí-li Plovdiv cpustiti, dokud by morová 
rána nepřestala. Odpověď zněla: »Prchni, kdo můžeš!« Všichni,



kdo mohli utéci, — a bylo jich na 500 katolíku — sebrali všecko 
své movité jmění a po srdcelomném loučení s pozůstalými vy
dali se na cestu se svým dobytkem i náčiním. Co nemohli vžiti 
s sebou, zanesli před tím k O. vikáři, aby to opatroval. Jejich 
útočištěm byla nejbližší katolická vesnice Selo. Ves ta je asi 
5 mil vzdálena od Plovdiva. Tam bydleli ve slaměných stanech. 
Též bratr Jenewein odstěhoval se s nimi do Sela a bydlil u 
tamnějšího kněze.

Zatím zuřil mor mezi katolickými Flovdivany. S obětavostí 
a bez bázně před smrtí konali misionáři povinnosti těžkého po
volání a nikde nechyběli, kde jich bylo třeba. Za krátko však

Novodobý pravoslavný ukreinský chrám.

byl nemocí zachvácen P. Kryštof, u musil býti biatr Jenewein 
povolán do Plovdiva k velikému zármutku všech uprchlíků, 
kteří ho velice milovali. Když odcházel, prosili ho, aby šetřil 
nábytku a včci misionářů a užíval jen věcí jejich, které měli 
u O. vikáře uschovány, aby prý misionáři nepřišli o všecko. 
Věci totiž, kterých užívali nakažení morem, neb se jich jen do
tekli, musily býíi zničeny. Kdo užíval věcí, s nimiž přišel ne
mocný do styku, jistě se nakazil.

Netrvalo dlouho, a roznemohl se morem i Fr. Jenewein, 
rovněž P. Grál a P, Fischer. Jediný P. Ptáček, vikář, byl ušetřen, 
ač denně přisluhoval svátými svátostmi až 20 nemocným a 
zemřelé doprovázel ke hrobu. Moru podlehl toliko P. Kríštof 
dne 21. srpna. Ostatní tři se zase uzdravili. Dům misionářů byl 
též poslední, do něhož zavítal anděl smrti. Nákaza zanikla kon
cem srpna brzo po smrtí P. Krištofa. Z 800 křesťanů, kteří se 
nevystěhovaii, padlo jích za oběť moru 464.

Když se skončila tato doba hrůzy, ujal se P. Ptáček se vší 
opravdovostí stavby nového kostela. Podál po třetí sultánovi 
žádost za povolení stavby, tentokráte prostřednictvím francouz
ského vyslance. Brzo došel ferman, kterým byla stavba povo-
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léna, ale pod podmínkou, že bude ustanoven komisař, jenž by 
při ní dohlížel. To pro starožitnosti, jichž se v Plovdivě nachází 
veliké množství při kopání základů. Hned bylo povoláno z Dri
nopole 12 řeckých zedníků a na provedení plánu určena letní 
doba r. 1838. Mzda se vyplácela jen oněm 12 dělníkům; ostatní 
práci konali katolíci zdarma. Muži i ženy pomáhali s bezpří
kladnou horlivostí. Obavy Bulharů o pevnost základů se usku
tečnily; ač kopali velmi hluboko, pevné půdy se nedokopáli. 
Musili tedy vrážeti do země dubové jehly 5 metrů dlouhé ve 
dvou řadách, Na nich teprve se stavěly zdi. Dálo se to proto, 
že v té krajině bývá zemětřesení, a co nestojí na pevných zá
kladech, spadne.

Ještě nebyl nový chrám skončen a již se ubíral na věčnost 
P. Fischer. Zemřel dne 14. října 1838. Ačkoli jeho zevnější čin
nost misionářská v Bulharsku nerovnala se činnosti jeho bratří, 
přece svolával na jejich práce hojné požehnání Boží velikou 
zbožností a hlubokou pokorou. Ukázal Bulharům, že život činný 
a rozjímavv navzájem se vhodně doplňují. Líd brzo poznal,' že 
P. Fischer je světec a proto ho vroucně miloval. I spolubratři si 
ho velmi vážili. Jeho nebeský mír, klid a skromnost krotila pří
lišnou horlivost ohnivého P. Ptáčka a P. Gráfa. Tak síal se 
tento zbožný kněz pravou ozdobou bulharských misií.

Bohužel měl býti brzo odvolán na odpočinek. P, Fischer byl 
v srpnu Í838 zaměstnán duchovní správou v osadě Dobarlia, 
Dobří lidé přinesli mu darem hrozny, prvotiny svých vinic; mezi 
nimi byly též některé ještě nezralé, pravý jed. Umrtvený ře- 
isolník nedbal toho, pojedl hrozny, ať byly jakékoli. Avšak brzo 
byl zachvácen úplavicí, která ho ve dvou dnech úplně vysílila. 
Tak ponenáhlu odumíral Křesťané modlili se s pláčem za dra
hého nemocného a přenesli ho do Plovdiva, kdež mu bylo po
skytnuto pečlivějšího lékařského ošetření. Vše bylo mamo. P. 
Fischer vydechl šlechetnou duši dne 14 října o 6. hod. ranní. Ko
lem lůžka klečeli nejvážnější katolíci plovdivští a jeho spolu
bratři. V Pánu zesnulý byl pochován vedle bulharského kněze, 
který za svého života působil misionářům veliké obtíže a proto 
byl cd lidu nenáviděn. Kněz tento zemřel nedlouho před P. Fi
scherem beze sv. zpovědi, obdržev toliko sv. pomazání. Následu
jícího roku (1839) získali plovdivští katolíci nový hřbitov. Kosti 
ebou kněží byly na starém hřbitově vykopány a přeneseny na 
nový. Mezi lidem působilo podiv, že kosti P. Fischera byly bílé 
iako sníh a jedna ruka úplně zachována, jen jako by uschlá. A- 
však kostí onoho kněze byly černé a ošklivé.

Na místo P. Fischera posláni byli do Bulhar z jara 1839 
P. Jan Chmelař, rozený z Koválovic na Moravě, a P. František 
Pelikán z Tachova v Čechách. P. Pelikán naučil se za několik 
neděl plynně bulharský. Působil totiž před tím mezi Slovánci 
v Mariboru, a obě řeči jsou si podobny. Pracoval velmi čile,
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řídil stavbu kostela a misijní stanici Kalasklia. Tam upoutala ho 
na lůžko vražedná horečka. Těžce nemocen byl dopraven do 
Plovdiva, kde 16. řijna 1839 v Pánu tiše skonal jako čtvrtá a po
slední obět bulharské misie. P. Chmelař přišel do Bulharska 
takřka jen proto, aby byl svědkem zániku misie. Zánik tohoto 
spasného díla byl přiveden oněmi jemnými pletichami, v nichž 
se východan tak dobře vyzná. Příčinou pletich bylo několik ne
spokojenců, ne právě vzorných, jimž se nelíbilo rázné prová
dění oprav nařízených při visitaci. Misionáři byli, jak se zdá, 
očerněni a vypovězeni pomocí tureckých úřadů do 8 dnů. Jen 
tato krátká lhůta byla jim povolena, aby uspořádali své věci a 
připravili se na cestu.

Dobrý lid, jehož bolest při zprávě o brzkém odchodu misio
nářů neznala mezí, žádal, aby aspoň někteří misionáři zůstali 
v Bulharsku, než by o záležitostí pronesl úsudek vídeňský nun- 
tius. Avšak P. Ptáček rozhodl, aby odešli všichni. A tak se 
i stalo. Koncem roku 1840 vrátili se tedy P. Ptáček, P. Gráf a 
P. Chmelař s dvěma bratry laiky do Vídně.

Osiřelou misii převzali r. 184! 0 0 . kapucím, majíce v čele 
apoštolského prefekta Monsignora Kanovu.

Loučení redemptoristú s dobrým lidem bulharským bylo 
velmi bolestné — bolestné pro obě strany. Fr. Jenewein pravil, 
že nikdy neslyšel takového nářku, jako byl nářek ubohých Bul
harů při zprávě: »Otcové musejí odjeti«.

A kdo vypoví bolest a tesknost, jež naplňovala tehdy srdce 
misionářů . . ? Dlouho potom tesknili po oné zemi a onom mi
lém lidu, u něhož zažili tolik radostí, když milost Boží prová
zela patrně jejich apoštolské práce.

Tam na hřbitově plovdiskem odpočívají čtyři redempto- 
rislé: P, Fertner, P. Krištof, P. Fischer a P. Pelikán. Zrna pše 
ničná! Kéž je to nadějná setba, z níž by v našich časech vzešla 
a vyrostla nová misie duchovních synů sv. Alfonsa v Bulharsku!

Pisatel těchto řádků, dp. Václav Nekula, vroucí milovník 
Slovanstva, sám opravňoval ke krásné naději, že uvede nový 
nadšený zástup českých pracovníků do luhů jihoslovanských. 
Leč Bůh usoudil jinak. Tento vzorný kněz, po více než 31eté 
službě vojenského kuráta, ukončil mladý a nadějný život jako 
oběť svého povolání ve Vídemu, v horní Itálii. Byl několikráte 
vyznamenán, vážen od představených pro svědomitost, milován 
od poddaných pro milou a družnou povahu.

Af odpočívá v pokoji a prosí Boha za slovanské národy, 
jež tolik miloval!
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ROZMANITOSTI.

Památka 10501etá úmrtí sv. Cyilla. 14. února je lOSCHeté výročí úmrtí 
našeho apoštola sv. Cyrilla. Téhož dne zemřel se slovy k bratru Methodovi: 
»Neopouštěj', bratře, Moravanů dobrých!« Všeliké tisícileté památky na sv. 
apoštoly oslavovali jsme slavně — hlavně na posvátném Velehradě. Zajisté 
učiníme tak i tentokráte. Odložíme ovšem oslavu pro zimní počasí na 
pozdější dobu. Spojíme oslavu tu s mírovou slavností a pozveme na ni 
spolubratry své. Bude to slavnost »čeledi cyrillomethodějské«. — Ve výročni 
dny úmrtí světců našich, totiž 14. února a 6. dubna, rovněž na svátek jejich 
5. července jakož i na svátek Neposkvrněného Početí Panny Marie 8. pro
since slouží se na posv. Velehradě, kde se chová též část ostatků sv. Cy
rilla, každoročně mše sv. za živé a zemřelé členy Apoštolátu sv. Cyrilla 
a Methoda a na úmysl spolku.

Pro zvelebu Velehradu, Velehrad připomíná nám dar všech darů ncj- 
vzácnější — svátou víru. Uvádí nám na mysl hlavní působiště našich po 
Bohu největších dobrodinců, sv. Cyrilla a Methoda. Přinesli nám kříž a 
s křížem první knihu. Vděčnými byli předkové naší za vše to. Vděčnost svou 
projevili roku 1863. V letech osmdesátých předešlého století nasbíráno na 
opravu chrámu velehradského přes 80.000 zlatých. Avšak nádherná svatyně 
potřebuje neustále oprav, po půlstoletí mnohdy i oprav větších. Mnoho, co 
předkové naší obětovali a zbudovali, vzalo zkázu. Nedopustíme však, aby 
upadal lesk této první svatyně naší. V mnohých sešlých věcech jest se nám 
o náhradu postarati. Čeho ie třeba k ozdobě nejvzácnější perly otčiny? Věci- 
a předměty, které by potřebovaly opravy, anebo které by zakoupeny a zjed
nány býti měly, jsou asi: 1. Jest třeba vysušiti zdi (vrtáním průduchů); 
2. odvésti vodu z krypty pod sakristi1; 3. upevniti okna a zvenčí zasaditi 
sítové mříže; 4. nahraditi oprýskané mramorování na zdech a zvláště oprý
skané sochy sádrové u oltářů (hlavně v kapli křížové); 5. opravili důkladně 
varhany a poříditi elektrický příhon pro měchy; 6. zvenčí olíčiti kostel a 
natříti plechové střechy; 7. zakoupili aspoň 10 misálů obyčejných, 5 pro 
rekviem, 10 bílých mešních rouch. 5 černých, jeden červený ornát, 2 velká 
ciboria s poklopem; 8. třeba vyzlatiti nynější kalichy a ciboria; 9. třeba pře
mnoho svíček a plachet na oltář hlavní a na boční oltáře. Mimo to měl by 
miti chrám, jako je velehradský, dostatečný základní kapitál, aby mohly 
běžné věci snadno býti opatřeny. Kéž by nebylo třeba čekati na dárky pout
níků o poutích! Třeba vyznati, že sotva přes tisíc korun všeho všudy ročně 
se sejde. Základního vlastního jmění má kostel jen 7.500 korun. Aby nasbíral 
nějaký potřebný peníz, rozeslal a rozesílá předseda spolků velehradských 
dr. Ant. C. Stojan na dobrodince a známě prosby, by něčím přispěli na 
zvýšení základního vlastního jmění a na zaopatření nutných věcí. Sejde-li se 
s dostatek příspěvků, bude za všechny dobrodince založena na posv.. Ve
lehradě zbožná památka. Dosud se sešlo asi 3500 K,

Cyrillomethodějská stolice při bohoslovských fakultách. V polovici září 
minulého roku konali jihoslovanští biskupové porady v Záhřebě o »Apošto
láte sv. Cyrilla a Melhcda«. Ustanovili, že se postarají, aby na bohoslov
ských účelištích bylo přednášeno též o východní církevní otázce. Na zá
hřebské universitě byla zřízena zvláštní stolice pro tu vědu, a profe
surou byl pověřen známý odborník v té otázce dr. Frant. Grívec. — I u nás 
již po léta jest tužba, aby bohoslovcům v tom oboru dostalo se důklad
nějšího vzdělání. Vloni byl podán návrh, aby přednášky o východní církevní 
otázce v olomouckém semináři nebo na fakultě začal prof. dr. Spáčil T. J., 
jenž byv určen pro římský východní institut dlel delší dobu na Velehradě, 
nemoha pro válečné poměry dostati se do Říma. Nyní ve školském výbore 
Národního shromáždění v Praze podal návrh dr. Stojan, aby bohoslovná fa 
kulta olomoucká byla pojmenována cyrillomethodějskou a při ní aby byla 
zřízena stolice pro srovnávací vědu náboženskou u Slovanů a pro dějiny



bohovčdné literatury slovanské. Jest to nutným požadavkem, má-li kněžstvo 
stáli na výši vzdělání a má-li zvláště míti zájem na náboženské otázce u 
Slovanu. Kdežto Němci již dávno měli odborníky v tom oboru a hleděli se 
uplatňovati na slovanském východě a předčili je v tom ohledu ještě Fran
couzi, u nás Slovanů málo dosud se pracovalo, abychom se seznali a pro
hloubili v náboženském a církevním životě, dějinách a literatuře. Mnoho tu 
vykonaly velehradské unionistické sjezdy a spisy Akademie Velehradské, 
ale přece kroužek těch, již hlouběji vnikli, byl jen úzký. Budou-li bohoslovci 
při svých studiích ebeznamováni s náboženskými a církevními otáz.kamí 
.) Slovanů, nabudou nových hledísk, nových nám tak potřebných zájmů o Slo
vany, a můžeme doufali, že učiníme vážný krok k toužebnému církevnímu 
sjednocení.

Vzkříšení polského duchovního řádu OO. Marianu. Zatím co u nás se
chystají zrušíti kláštery, v Polsku křísí k životu i staré zaniklé řády a oče
kávají od jejich činnosti posilu mravního života a uplatnění křesťanských 
zásad v národě, jako nejzdravější základ, na němž národ se rozvíjí. Tak 
povstává před námi Společnost OO. Marianu, jejíž vzkříšení dovolil sice 
již papež Pius X. r. 1-910, ale pro různé překážky carské vlády ruské k usku
tečnění dochází teprve nyní. Z papežského výnosu vyjímáme: Společnost 
kněží řádových pod názvem Neposkvrněného početí Panny Marie založená 
v XVII. věku byla potvrzena papeži Innocencem XI. a Innocencem XIII. 
Pius X. dovolil, aby členové její mohli skládali sliby slavné. Účelem Spo- 
lečnosti jest uctívali zvláštní pobožností Neposkvrněné početí P. Marie, 
pracovati na spáse bližních, vyučovali pravdám víry zvláště prosté a po
máhali skutky milosrdenství duším v očistci. Společnost se rozšířila široce 
v Polsku a i Portugalsku a všude působila záslužně pro sv. víru. Leč 
v XIX. věku pronásledováním tak byla ztenčena, že zůstal pouze jediný řá- 
dovnik, který byl i představeným generálním. Někteří kněží světští bolestně 
patřili na zánik díla a za účasti biskupů mohylevského, varšavského a sej- 
nčnského pracovali o vzkříšení Společnosti. Byla učiněna i změna ve sta
novách, aby totiž členové skládali sliby místo slavné toliko jednoduché a 
každodenní hodinky za zemřelé aby byly zaměněny za všeobecné skutky 
milosrdenství za ně. Tak byla Společnost znovu potvrzena. Noviciát byl z a 
ložen ve Frýburku ve Švýcařích, kde kněží konali i další bohoslovná stu
dia. Společnost rychle roste. Z Frýburku byl noviciát přeložen do Bilan u 
Varšavy, jiný zalezen byl v Chicagu severoamerickém a v Mariampolu. Do
savadní představený Jiří Matulewicz stal se zatím biskupem vilenským. 
Společnost zamýšlí objali do své činnosti všechna území polská, ale zvláště 
ílovanský východ.

Zničené náboženské památky za války v Polsku. Málo k terá země vy
značovala se tolika náboženskými památkami na vesnicích, u cest, v polích 
jako Polsko. Všude stály kříže, sochy, Boží muka, kapličky. Tyto památky 
nesmírně byly porouchány za války. V kaplích Tataři a Turci sami se hní
zdili nebo přechovávali tam své koně; dřevěné kříže zpravidla pálili, sochy 
svátých mívali za terč své zbraně. Tak vzalo za své mnoho pam átek nábo
ženských, v nichž žil a mocně se obrážel i náboženský duch polský. Želeti 
jest toho i z příčiny, že některé předměty prozrazovaly pěkný domácí vkus 
a byly dokladem a svědkem domácího umění. Polské země ztratily takto 
mnoho vzácných památek.

Otázka kněžského bezžensíví v sjednocené církví. Sjednocené kněž
stvo ukrainské jest asi z 97 procent ženaté. Dle siarého zvyku ve východní 
církvi vstupují ve stav manželský před vyššími svěceními. Po nich už ní- . 
komu není dovoleno ani svobodným ani ovdovělým sňatek manželský uza- 
vřííi. Tím se ovšem stává, že ženění jest v jistém smyslu nucené, a neže
natých kněží jest tak málo, že v duchovní správě vůbec nepůsobí, jsouce 
zaměstnáni jako kuráti, v semináři, konsistoři atd. Pokud vímé, již zvěčnělý 
kardinál Sílv, Sembratovič toužil, aby měl více duchovenstva neženatého, 
a nynější biskupové sjednocení všichni snaží se vychovati si co nejvíce 
kněží neženatých. Při dosavadním stavu pouhé mluvení ▼ semináři nepo
máhalo, proto odhodlal se metropolita Šepfickyj k prostředku rázréjšímu.
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Minulého roku vydal pastýřský list »o výchově bohoslovců a o radách evan
gelických«, v němž ustanovuje, že od nynějška na 12 let polovici míst boho- 
slovských ve Ivovském semináři má býti uchováno výlučně pro ony boho- 
slovce, kteří složí slib, že se neožení, V listě praví, že do semináře hlásí se 
také bohoslovci, kteří nemyslí zasvětiti se službě Boží, ale pouze vyhledá
vají bezplatného vydržování v semináři a na úřad kněžský hledí pouze jako 
na každé jiné zaměstnání po stránce, aby byli vhodně zaopatřeni. Takových, 
byt i bezúhonně žili a pilně studovali, nezamýšlí budoucně na kněze vy- 
svěcovati. »Mezi mnohými chybami mé biskupské práce před válkou — 
píše — byla ta, že oceňuje bohoslovce, spoléhal jsem na úsudek jiných, a 
proto jsem připouštěl ne jednou ku svěcením lidi, jichž jsem neměl připustiti. 
Nyní to pokládám za těžké provinění a chci se v té věci napraviti«. Světití 
chce jen ty, kteří ukazují pobožnost n dávají záruku svátého povclání. Ti, 
kteří by se štítili práce na vinici Páně a vyhledávali pohodlí, jsou škodliví. 
»Lépe jest lidu nemíti vůbec kněze, než míti lenivého, neboť nedostatek 
kněží pobízí lidi, aby po nich toužili a se o ně starali, kdežto lenivý, který
sám spí, uspává i celou o sa d u .------- Za války tak se rozmohlo hmotařství.
že některé lidí na dobro opanovalo, a tu  kněz musí býti čist jako slza; ne
boť kněz hrabivý více škody způsobí církvi, než všichni její úhlavní ne
přátelé. Dějinná chvíle v rozvoji naší církve uložila nám všem, celému du
chovenstvu uhrainskému, mravní úlohu, abychom vynaložili všechny síly 
pro dobro našeho národa v Haliči a abychom mohli dostátí svému posláni 
vůči bratřím svým. Abychom splnili tu dvojí úlohu, třeba přinésti největší 
možné oběti«. A tento misijní úkol hlavně přiměl metropolitu k závazku 
kněžského bezženství. Vskutku neodsuzuje manželství kněží svých, aniž mu 
co vytýká, nepopírá, že i kněz ženatý s četnou rodinou může býti pobožným 
a že dobře může pracovat! na vinici Páně, ale tvrdí, že kněží ženatí nejsou 
tak uzpůsobilí pro práce misijní. »Duchovensivu ženatému jest třeba pomoci 
neženatých. Tak jako armáda nemůže se skiádati pouze z pěchoty nebo ze 
samého dělostřelectva, tak i armáda církve Kristovy musí míti lehkou jízdu 
kněží neženatých. Jest u nás i nedostatek kněží řídící se radami evan
gelickými — řeholniků«. Z těchto důvodů odvážil se Šeptickyj zaváděli 
částečné bezženství kněžské. Ukrainská veřejnost — kněžská i laická — 
viděla v tom přímý útok na kněžská manželství, proto tiskem a osobním 
dožadováním u metropolity vymáhala zrušení metropolitova nařízení. Aby 
metropolita uchlácholil rozvášněnou mysl, vyjádřil se k poselství ducho
venstva: »Nechtě! bych spravovati díecese bez ženatého duchovenstva« a 
při jiné příležitosti řekl: »Do smrtí se nezřeknu výsady, vysvěcovati ženaté 
bohoslovce«. Jako kdysi staníslavovský kanovník dr. Ščepkovič hájil tiskem 
mínéní biskupa Chcmyšyna o bezženství kněžském, tak  ujal se nařízení me
tropolitova spirituál sjednoceného semináře ve Lvově, Leontij Kunickyj, ve 
spisku »Virmo Jemu!«, v němž pisatel jde střední cestou a vysvětluje po
žadavek metropolitův tím, že si chce opatřiti pro nynější vážnou dobu 
dobré síly misionářské, jichž chce upotřebit! na Ukrainč. Zavěsti bezženství 
kněží v Haliči mezi sjednocenými důsledně lalr, jak zavádějí francouzšti 
assumpcionísté mezi sjednoceným kněžstvem na Balkáně, neodváží se dnes 
žádný biskup, poněvadž lid i kněží s přítomným stavem se úplně sžili a na 
nepřekonatelné překážky by narazil, kdo by chtěl zrušili, na čem národ a 
kněžstvo již utkvělo.

Boj Poláků a Uliaínců v kostele. Nešťastná bratrovražedná válka, jež 
zachvátila Poláky a Ukraince ve východní Haliči, silně přešla i přes zdi chiá- 
mové do svatyň. V Haliči jsou národnosti a vyznání díe obřadu sice pevně 
vyhraněna, ale není tomu tek  na Podlesí a Ukrainč, kde vlna války vzbu
dila silnou ozvěnu. Na Pudiesí jest mnoho Ukraínců, již se dali v dřívějších 
letech (hlavně r. 1905} polatinštiti, a ty  by rádi polští kněží uchovali si pro 
mínění polské, proto působí v tom směru i v kostele. Lid ovšem národ
nostně se probouzí, neozývá se sice mocně ještě proti obřadu, ale ukrainis- 
mus hledí si uplatnili i v kostele, kde žádá vše ukraínské: biskupy, kněze, 
bohoslužbu, kázání atd. Za to si ztěžují zase polští kněží na Ukrainč do 
bratrů ukrainských, kterým propůjčili své kostely, aby mohli získávat! pro
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obřad sjednocený, jenž tam dosud nemá svatyň, že onino »misionářů! příliš 
politiky zanášej! do chrámu, tak  že se tím snižuje náboženství a uvolňuje ná
boženský život mezi lidem. Aby biskupové ušetřili se nemilého zasahování 
do tčchto záležitostí, požádali s obou stran sv. Stolici, aby ta zasáhla mocně 
a meze vyměřila oběma stranám. Ja k  se proslýchá, chce Řím skutečně ve 
prospěch náboženství účinně působiti na obé strany.

Katoličtí biskupi Jugoslávie. Sotva byla prohlášena samostatná J u 
goslávie, za niž nejvíce a nejpalčivéji bojovaly katolické strany vedené d a 
leko prozíravými biskupy Jegličem, Mahničem a Bauerem, ihned byli kato
ličtí biskupové při apoštolské práci, aby na prahu nové veliké doby byli 
spolehlivými vůdci lidu a upřímnými rádci kněží. Vydali vzácný společný 
pastýřský list, v němž děkují Prozřetelnosti Boží, že osvobodila národ char- 
vatský od jha cizího a popřála mu svobody. Vykládají lidu, jak má svobodě 
rozuměti a jí užívat! ve prospěch církve a blaho národa. Doufají, že se 
pm podaří na Sv. Stolici vymoci slovanský bohoslužebný jazyk. Napomí
nají všechny, aby se konečně považovali za bratry  jednoho jazyka a jedné 
krve, i když po víře jsou někteří pravoslavnými nebo mohamedány. Cizí 
ruka a cizí vláda dovedla z rozdílu víry mnoho protiv mezi né postp.viti. 
Když svrhli cizí moc se sebe, ať zapomenou i na to, co je dělilo a at vzá
jemnou láskou a modlitbou pracují k tomu, by všichni byli tak za jedno, 
jak byli, když přijali v.ru Kristovu. — Na společné biskupské konferenci 
v Záhřebu vyjádřili radost nad osvobozenou vlastí i sv. Otci, jemuž poslali 
vřelý pozdrav', tlumočili oddaný hold a lásku a přislibovall i  na dále osvěd
čenou již věky věrnost a stálost v nové osvobozené vlasti, pro niž vyprošovali 
si požehnání a modlitby náměstka Kristova —- Na tomtéž shromáždění uč i
nili biskupové významné usnesení, jímž vyjadřují postavení biskupů a  věřících 
vůči novému státu, vyslovují pak přání, čeho od státu vůči církvi katol. žá
dají, a podávají návrh, jak by přispěli na pomoc lidu rozdělením velkých 
statků církevních. — O slovanském jazyku při službách Božích ustanoveno 
toto: 1. Poprosili sv. Otce, aby právo, jež trvá od ncjstaršleh dob při 
užívání staroslovanského jazyka v bohoslužbě dle latinského obřadu, roz
šířilo se na celou eblasi územní nového státu. 2. Poprositi sv. Otce, aby 
dovolil přepis hlagoiicc písmenami latinskými, ježto ona jest těžko čitelná 
3. Poprositi sv. Otce, aby dovolil jazyk charvatský, vztažmo slovinský při 
obřadech v celé úzcmm oblasti nového státu. — 0  charvatském ústavě sv. 
Jarolim a v Římě usnesli se zasaditi se všemožně, aby ústav ten byl zachován 
národu charvatskčmu. — Shromáždění biskupové s povděkem uznalí činnost 
»Hrvatskcga katol. seniorata« (kněžských rad) pro katolickou věc a přáli 
si, aby společně a úspěšně i na dále pracovali pro církev a vlast. — Bi
skupové Jugoslávie pevně drží otěže katolického života a hnuti v rukou 
svých a vedou je zdárně v souhlase s lidem a kněžstvem k vítězství.

Nová osvětová hlediska v Jugoslávii. Časový, zajímavý a velmi poučný 
článek napsal dr. Grivec v I. čís.* letošího lublaňského »Času« o osvětových 
otázkách při politickém sdružení Slovincú, Charvátů a Srbů v jediný sa
mostatný stát jihoslovanský. Jihoslovanský stát jest zeměpisně a hospodář
sky tak  krásně zaokrouhlen, že tvoří přirozeně celek, jenž dosud po s ta 
letí toliko násilím byl a zůstal rozštěpen. Tento politický a hospodářský 
celek povede i k jednotě osvětové. Ovšem nesmí se díti nic násilně, nýbrž 
přirozeným vývojem. Hlavním prostředkem osvětové jednoty jest jazyk. 
Jsou sice v Jihoslavii tři národnosti, ale jazykově dvě jsou skoro stejný (Srbi 
a Chorvaté) a třetí (Slovinci) velmi podobná. Jedná sc o společný pouze 
knižní jazyk. Slovenská politická a osvětová rozštépenost jest především 
výsledkem rozštěpenosti politické. Mezi Srby ustálilo se východní cařeči 
(ekavština) jako spisovné, kdežto Charvaíé uvykli jižnímu nářečí (ijekav- 
štině), ale vzájemnou dohodou mohla by býti přijata i u Charvátů ekavština. 
když by Srbové za to přijali latinku místo dosavadní cyrilliky. Slovincům 
jest ekavština též bližší. Od nynějších slovinských spisovatelů, nemaJí-Ii 
býti přivedeni k umlčení, nemožno žádati, aby psali srbocharvatsky, ale, ano 
názvosloví ani ve slovenštině ani v srbocharvatštině není ještě ustáleno, 
mohou znamenitě ebohatiti ducha i jazyk soolcěné Jihoslavije. Společný spi



sovný jazyk jihoslovanský postupem času pří splynulí všech tří národnosti 
dá se přirozeným chodem vytvořiti. K uskutečnění společného jazyka by se 
nebránilo ani Bulharsko, jestli by přistoupilo k jihoslovanskčmu státu. Dosud 
Slovínci mnoho ssáli z německé vědy, vzdělanosti a písemnictví na úkor 
osvěty jinoslovanské, francouzské, anglické. V Jihoslavii musejí obzor roz
šířili a, co zameškali nebo dosud si málo všímali, dohoniti. Jednota ve 
chtění a v konání musí míti však společný jediný cíl. A tím pro Jihoslavii 
musí bý ti, aby byli mostem mezi osvětou západní a východní. Na jihoslovan- 
ském území stýká se osvěta východu i západu, křesfanství východní i zá
padní. Zápas mezi oběma vlivy tak hluboko zasáhl, že tamní Slované se 
rozštěpili na dvě národnosti, jazyky, víry. Svobodomyslní Jihoslované sou
hlasí většinou s jedním z největších Srbů, Stojanem Novakovičem (zemřel 
v Níší r. 1915), jenž praví, že minulost jihoslovanská po4ává Jihoslovanům 
toliko záporné naučení, a proto vybízí, aby se v budoucnosti oněch sla
bých stránek uvarovali. Praví, aby stvořili novou národnost, novou jednotu 
ne na středověkém podkladu víry, ale bez předsudků náboženských na pod
kladu zeměpisném a »široké tolerance*. Dr. Grivec tvrdí, že i katolické sta 
novisko se shoduje s hlediskem Novakovičovým, až na názor o víře. S tředo
věké pojetí křesfanství u Srbů bylo byzantské: bylo jednostranné, utkvělo 
na obřadě, jejž ztotožňovali s podstatou saraoii. Křesfanství ztotožňovali s 
národností a státem. A s tímto pojetím ovšem nemožno tvořiti jednoty. Ale 
křesťanství — praví dr. Grivec — jest náboženství bratrské lásky a bratrské 
jednoty. A na základě křesťanské lásky chceme Srby ne toliko trpěti, nýbrž 
cele mílovati, ne pouze milovati jako bratry rodem, ale i jako bratry dle 
víry. Z té bratrské lásky jim přejeme všeho dobra na poli víry, přejeme jim, 
aby víra mezi nimi kvetla a prospívala. S VI. Solovjevem jsme přesvědčeni, 
že rozkol u víře jest následek úpadku náboženského života, následek od
padu od Krista; proto si přejeme, aby mezi Srby i katolíky se provádělo 
praktické křesťanství. Neboť čím úžeji budeme^ v praktickém křesfanství 
sdruženi s Kristem, tím těsněji budeme vzájemně sjediněni. To je stano
visko katol. církve, kt :rá se modlí a přeje si, aby křesťané východní zaujali 
opětně ono místo v církvi, jaké kdysi měli. To je stanovisko novodobé ka
tolické kritiky a osvěty. A jménem té to  kritiky papež Benedikt XV. nás 
napomíná, abychom se varovali všeho, co by mohlo národy východní od 
nás odvrátiti. Dle toho nesmíme pro příště ztotožňovati srhství s pravosla
vím a charvatství s katolicismem. Stanovisko víry nás tedy nedvojí, nýbrž 
sdružuje. Je st třeba jen vzájemného poznání, ocenění a lásky, odstraňovati, 
co nás dvojí, ale i vyhledávat!, co nás jednotí. Pomocí milostí Boží při 
dobré vůli lidské ii na polí víry se najde jednota, jak přiznávají i pravoslavní. 
Třeba jen o tu jednotu pracovati vážně vědecky a lidově. Bylo by záhodno, 
aby Srbové měli na záhřebském všeuěelíšti i bohoslovnou fakultu. Svůj 
zrak budeme musetí obrátiti k východu, o němž poznání naše dosud jest 
«krevné. Čím více se poznáme, tím blíže budeme sjednocení.

Církevní sjednoceni Srbů. Jak Srbové dosud byli politicky rozděleni 
v několika říších, tak i církevně byli rozštěpeni: v království a na Černé 
Hoře byly ío církve autokefalní se sv. synodem, bosenskohercegovští a ve 
Starém Srbsku ještě do nedávná náleželi pod právomoc patriarchy caři
hradského, banátšlí měli svého patriarchu v Karlovcích a dalmatští p ři
padali metropolitu ěernovickému. Dries jeví se silné hnutí, aby všichni se 
spojili v jedinou autcfekální pravoslavnou církev srbskou. Není pochyby, že 
jest lo nesmírného významu pro pravoslaví v Jugoslávii, kde_ má již nyní 
převahu nad katolicismem, a ještě více by získalo, jestli by se připojilo i 
Bulharsko, kde dosud není rozhodnuto, zda exarchát má se znovu obsaditi 
čí církev má býti spravována pouze sv. synodem jak tomu bylo v ostatních 
pravoslavných zemích.

Nákladem vlastním •— Tiskem Jindřicha Slováka v Kroměříži.



Máme dosud na skladě: (Lze objednati: Apoštolát' v Kroměříži.)
Apoštolát sv. Cyrilla a Methoda ročník I , II., IV.—VII.
Mše sv. podle obřadu východního 1 K.
Idea cyrillomethodějská a mariánská družina 30 h.
Ad. Jašek a J. Staněk, Msgr. dr. Ant. C, Stojan, životopis 50 n
Nádherné obrazy sv. Cyrilla a Methoda ve třech velikostech 

po 15-—, 4-50, 1-50 K.
Acta Academiae Velehradensis ročník 1L—IX. po 6 K.
Acta I., II., III. Cenventus Velehradensis po 8 K.
Msgr. Frant. Snopek, Konstantinus Cyrillus u. Methodius, die 

Slavenapostel 10 K.
Palmieri Aur., Dogmatica orthodoxa, Tomus I., 842 str., 20 K.

Nepřehledněte, dokud mám na skladě, objednejte sobě zavčas: Modli
tební knihy v obyčejné pevné vazbě: Následování Krista Pána — Bohumila
— Dvou sv. sester Gertrudy a Methildy modlitby — Kristus a Panna — 
Perla panenství — Panna Maria, útěcha světa — Maria matka dobré rady
— Misionárni knížka — Návštěvy nejsv. Svátosti — Královská hostina svá
tého přijímání — K B . Srdci Páně a P. Marie — Pod praporem královny 
nebes (pro mariánské družiny) — Malé hodinky ke cti blah. P. Marie — 
Sv. Antonín, divotvůrce Paduánský — Cesta do vlasti nebeské — Sláva na 
výsostech Bohu (nalý formát) — Plameny lásky k nejsv. srdcím Ježíše a 
Marie — Nebeská koruna hvězd — Cesta k věčné spáse (brněnský kancio- 
nálek) — olomoucké malé i velké kancionálky — Pannu Marii chci stále 
milovati (malý formát). — S velkým tiskem (pro staré lidi) doporučuji: Ú- 
técha pro stáří a duše v očistci — Pane zůstaň s námi —. Útěcha v modlit
bě — Otče, staň se vůle Tvá. — Malé modiitebni knížečky pro děti: Bůh 
touha má — K nebí spěchej, dítě moje — Andělíčku můj strážníčku — 
Chvála Boží Ježíš, božský přítel dítek — Zbožné dítko — Mešní knížka

Oblíbené poučné knihy: Život a utrpení P. Ježíše Krista (ozdob, obrázky), 
cena 14 K. — Nebeská brána, modlitební kniha, v níž jsou obsaženy evan
gelia a epištoly na všecky neděle a svátky církevního roku. Cena 12 K. — 
Ze zlatých dob Moravy (váz.) za 6 K. — Kalendáře poučné a zábavné, ka
pesní kalendáře, visací kalendáře s náboženským obrazem má na skladě:

Methoděj Melichárek na Velehradě (Morava).

—r Mnoho obtíží žaludečních
ušetři V ám  dom a i na oestáeh

VADEMECUM (Pojď se mnou)
aák. «h ra n ěn ý  dletet. b y lin n ý  vý ta žek . — O bdržetl lxe 
v  d rogerii R Y Č A f íO V É  v  KRO M ĚŘÍŽI nebo v  laboratoři 

„V a d em eo u m “  v  Dašloieh (Čeohy).



O dběratele „A p o što lá tu “
upozorňujeme, že pro neustálé zdražování jak papíru, tak i 
práce a všech potřeb jsme nuceni podobné, jako i ostatní 
časopisy učinily, /.vyšiti předplatné na »Apoštolát« a to na

K 3-40 ročně.
Poněvadž jsme nových složenek ještě nedostali, dáme je až 
do II. čísla, a prosíme P. T. odběratele, aby jimi předplatné 
zapravili. Pro území mimo československý stát platí ještě 
staré naše složenky pošt. spořitelny ve Vídni s čís. složních 
lístku č. 113.743. Totéž číslo máme i v pošt. spořitelně v Praze.

Nákladem Akademie Velehradské vyšlo z péra znamenitého známého 
ctitele cyrillomethodějského, Msgra Fr. Snopka, dílo Die Slavenapostel 
Obdržeti možno na adresu: Apoštolát r  Kroměříži.

Neměl by v žádném příbytku slovanském sehá- 
zeti obraz otců a prvoučitelů našich

sv. Cyrilla 
a IViethoda.
Malíř Neurhann znázornil, kterak sv. apoštolové 
hlásají evangelium Slovanům a jejich zástupcové 
ze všech kmenu v národních a dějinných krojích 
přicházejí vzdát jim hold za jejich apoštol, dílo. 
Obrazy za války byly rakouskými úřady zaba
veny. — Na skladě jest trojí velikost: největší 
68x 9 5  cm. v ceně 20 kor., prostřední 5 50 K, 
a malý 3 3 x 5 0  cm. v ceně 2 50 K. Možno objed- 

nati na adresu: »Apoštolát« v Kroměříži.

Nákladem vlastním. — Tiskem Jindřicha Slováka v Kroměříži.


